

## LA SITUACION POLITICA

# LARGO CABALLERO DICE QUE EL GOBIERNO MARCHA "PEREZOSAMENTE"

Glosas madrileñas

### Puesta de largo

La decisión tomada por el señor Azaña, que consiste en hablar solamente en la "Gaceta" y en el Parlamento, nos obliga a los periodistas a una tarea especialmente desagradable: a leer la "Gaceta". La "Gaceta" es una publicación que jamás logró interesar a nadie. Literariamente la "Gaceta" es una desdicha y no hay manera de engullir su prosa, que nos resulta muy indicada para la indignación. Sin embargo, ahora no habrá más remedio que leer la "Gaceta", que suponemos aparecerá mejor escrita y más sabrosa. Por una vez, a pesar de todo, el señor Azaña se ha permitido elegir una tribuna que no es ni la "Gaceta", ni el Parlamento. Fue el domingo último, en un restaurante popular, con motivo de una comida que le ofrecieron los interventores y apoderados de Izquierda republicana que han actuado en Madrid el 16 de febrero. La comida se celebró después de que tuvo lugar la manifestación pública y el señor Azaña, muy sobrio de palabra, dijo que el programa del Frente Popular quedaría enseguida agotado y que entonces se abordaría el programa político de su partido. "No nos quitaron la República, sino el Gobierno". Estas fueron sus palabras. Ahora tiene la República y el Gobierno. Tiene, además, un programa convenido, que es el que se trató de implantar. Pero ha surgido un fenómeno extraordinario e imprevisto. Ha surgido el fenómeno de que la República se ha agigantado de pronto y el programa del Frente Popular se le ha quedado estrecho al régimen. Ahora, cuando tratan de acordarlo, se observa que falta dimensión al pacto de las izquierdas y que con ella la República quedaría vestida a medias, ofreciendo una desnudez deshonrosa.

Ciertamente que el pacto de las izquierdas no es otra cosa sino una especie de venda para detener la herida. (Pasa a sexta plana.)

## LA SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS ACERCA DE LA LEY DE 2 DE ENERO DE 1935 DEMUESTRA COMO GOBIERNO LA REACCION EN EL BIENIO

### La nueva gestora de la Diputación

Por fin ha sido nombrada la nueva gestora que regirá los destinos provinciales, nombramientos estos que han merecido algún detenimiento, puesto que no ignoramos que debía haber aparecido hecho público el lunes último.

En la nueva composición de la Diputación figuran don Juan Ruiz Olazarán, don Sixto Serrano y don Isaías Fernández, socialistas, que representan a los distritos de Santander, Torrelavega y Reinosa, respectivamente.

Don Leoncio Alonso y don Eleofredo García, de Izquierda Republicana, a Santoña y a Santander.

Don Federico Ringelke y don Leonardo Mesones, de Unión Republicana, a Castro-Laredo y a San Vicente de la Barquera, y don Antonio Orallo, de Izquierda Federal, a Santander.

Han quedado excluidos los comunistas, a pesar de que hay camaradas que reúnen las condiciones señaladas por el decreto a que hace referencia a estos nombramientos, y ha quedado excluido el partido Nacional Republicano, bien porque declinara en carta cursada al gobernador, o bien por causas que desconocemos, exclusiones ambas que lamentamos, porque, de no ser así, el Frente Popular mantendría en lo oficial lo que en la unión de la calle significa. Respetamos esta decisión, en la que no tenemos la menor participación, cosa que nos alegramos, para poder juzgar más libremente la labor de los gobernantes.

Madrid.—"El Sol" publica una crónica de su redactor corresponsal en Londres dando cuenta de algunas declaraciones del "Daily Telegraph" hechas por Zulueta, Besteiro, Largo Caballero, Díaz y Calvo Sotelo.

El señor Zulueta, según esta referencia del redactor de "El Sol", hace un elogio del espíritu de tolerancia de la constitución de la República

y del señor Azaña, a quien juzga el hombre adecuado para interpretar y llevarla a ejecución de una manera tolerante e inteligente.

El señor Besteiro dice que no se dará por satisfecho con la realización de programa trazado en el pacto electoral, pues de ese programa se han excluido muchas medidas realmente socialistas. "Hay, por ejem-

plo —dice—, el programa económico de Asturias, provincia que fue un día excepcionalmente próspera y que ahora sufre una gran depresión; la necesidad de aumentar la potencia eléctrica nacional y desarrollar la industria, y, finalmente, el gran problema del paro, sobre todo en el agricultura. Creo que el Gobierno del se-

(Pasa a cuarta página)

## Si lo que presenciamos es lo que significa el día 16 de febrero en la provincia, la masa trabajadora engrosará rápidamente las filas extremistas

Queremos acomodarnos al ritmo obligado al que ha de ajustarse el cumplimiento de un pacto que, como decía el señor Azaña, "no es pacto de partido, sino pacto por encima de los partidos; pero no es precisamente pecar de inquietos, de exigentes, el que empezemos a desgarrar amarguras ante la mera contemplación de unos hechos en los que ni el rubor político aparece ni la prudencia hace acto de presencia, ni aun se frenan las ocultas ansias que albergan muchos seres.

En el pacto que han firmado republicanos y proletarios de toda España, se contienen responsabilidades a diversas autoridades que se extralimitaron en sus funciones cuando la represión. En el pacto se fija el anhelo de remover los cimientos de la maquinaria gubernamental, y hasta de los más recónditos puntales de la justicia. No cabe aspiración, ni más noble ni más justa, no por aquello que tiene de venganza, sino por lo que tiene de prudencia; no por lo que pueda significar de mayor número de víctimas, sino por lo que de ahorro de estas víctimas pueda haber en lo sucesivo.

Pues bien; en Santander, en la provincia, se mantiene el exigir responsabilidades a Institutos armados o autoridades encopetadas, y se excita el celo de los representantes del Gobierno a que den satisfacción a los anhelos del pueblo, y mientras esto se piensa, se exige, se azuza al Gobierno porque no ha hecho esto o lo otro, en Santander, en laprovincia, se pacta se relaciona, se apoya, se colabora con el que fue traidor a las izquierdas montañesas, con el que a la clase trabajadora vendió, hasta traicionarla, con la alevosía peculiar en quien así obra.

Ayer mismo, antayer, sin ir más lejos, y todos los días, no falta un izquierdista que sostenga una relación íntima con "El Cantábrico", hincando su rodilla a la adulación que desde las columnas de dicho periódico se le puede rendir. Quien así obra, quien así se conduce, olvida —quién por conveniencia personal— que "El Cantábrico" no ha tenido, ni una sola línea, ni de censura para la situación radicalcedista, porque esto era mucho pedir, pero sí no ha tenido una sola línea de amor, de conmiseración hacia los presos, hacia los que hallaron la muerte en los sucesos; hacia los que eran mutilados a fuerza de paños y malos tratos, ni una sola palabra de consuelo hacia los millares de niños hambrientos, porque sus padres se hallaban en el exilio, en el presidio, y después de no tener ni una sola palabra humana, de cariño, de sensibilidad, nada hacia tanta desventura, tenía la avilantez de aplaudir, de jalear, alentar y convivir con los autores de tanta desdicha española; y, por si fuera poco, aun todavía en tiempo electoral combatía la propaganda izquierdista, de la que hacía mofa.

En carteles murales, en actos públicos, en conversaciones particulares, hasta en el hogar de cada izquierdista, se ha hecho constar una y mil veces el exigir responsabilidades a los "ladrones y sus cómplices". ¿No ha sido "El Cantábrico" un cómplice de la situación del contubernio cedistaradical? ¿No es "El Cantábrico" una sirena más de la reacción, que esconde sus uñas cuando se ve yengida, para enseñarlas en el momento en que su presa está hundida?

Pero hay más para el proletariado montañés. Hay el que dicho periódico NEGÓ SUS COLUMNAS A BRUNO ALONSO PARA QUE DEFENDIERA A LOS TRABAJADORES A RAIZ DE OCTUBRE. ¿Qué obrero se presta a sustituir, a traicionar lo que exige, demanda, clama una justa exigencia de responsabilidades? ¿Dónde está la solidaridad que en Sindicatos, en asambleas aconsejamos guardar y guardamos a los compañeros víctimas de la represión? ¿No fue Bruno Alonso represaliado por "El Cantábrico", como lo han sido los Tran-

viarios, Agua, Luz y Electricidad, o cualquier otro que acaba de ser admitido. ¿Pero es que "El Cantábrico" va a ser una excepción, porque a media docena interese abrigarse en la adulación que les pueden dispensar las columnas del más asqueroso de los periódicos, y del más traidor y pernicioso de los periódicos?

No se nos diga que no tienen que ver nada con Bruno Alonso, porque a eso podemos contestar que Bruno Alonso, personalmente, fué objeto de toda clase de consideraciones y se le hacen toda clase de proposiciones seductoras por "El Cantábrico"; luego la actitud tenida en octubre por dicho periódico para con Bruno Alonso, NO ERA A EL, Y SI A LA CLASE TRABAJADORA.

¿Entendido? Pues si es así, ¿dónde está la clase trabajadora, los dirigentes, los significados nombres de la organización, que no se solidarizan, no sólo con Bruno Alonso, sino también con aquellos que han pactado el exigir responsabilidades contra los cómplices de los ladrones?

Es doloroso que mientras LA REGION continúa dando el pecho al enemigo, siendo punta de la República y de los partidos signatarios del pacto, sorteando boicots, persecuciones, amenazas que pueden llegar al crimen, haya trabajadores que alienten, suscriban, se hermanen con un periódico en el que se elogia al Delegado del Trabajo, señor Castrillo, en el mismo día que LA REGION publica una nota del Sindicato "La Naval", en la que, por su proceder, NO SE QUIERE NADA CON EL. Es doloroso que mientras LA REGION colabora con el Gobierno para sancionar a los ladrones y sus cómplices, estén los trabajadores —parte de ellos— hermanados con uno de esos cómplices. ¿Es así como se va a vencer a la reacción y se va a preparar a la provincia para que no se dé el caso ofrecido por los pueblos el día 16 de febrero, que votaron a las derechas? Pero, ¿es que la postura gallarda de LA REGION va a ser traicionada por unos cuantos trabajadores que a cambio de ser adulados seputan lo más sagrado que contiene el pacto firmado por republicanos y proletarios españoles?

Tenemos pulsada a la masa de los trabajadores, y sabemos que no está dispuesta a que este orden de cosas persista. Si de ello no estuviésemos convencidos, hace días que hubiésemos dejado de publicar LA REGION; pero no; estaremos con la masa trabajadora sana, que aspira a un orden de cosas más digno, más justo y más humano. Mientras haya un puñado de hombres —como los hay— decididos, dignos, nobles, sedientos de justicia y dispuestos a conquistarla, LA REGION estará con ellos. ¡Ah! ¿Que es menester dar más impulso a los partidos extremistas? Pues a ello. Lo que sea necesario se hará, aun pasando por encima de cualquier cadáver, porque este cadáver no habrá sido objeto de un crimen o de un asesinato, sino que habrá sido objeto de un suicidio, por envenenamiento o por otra causa voluntaria.

Alto en las claudicaciones y en los cambalaches. Ha sido una dolorosa lección la tenida el 16 de octubre. Se fué a la revolución en octubre porque "El Cantábrico" y otros periódicos de su "galaxia" mantuvieron una campaña contra el Gobierno de Azaña y contra los socialistas, diciendo a diario cosas inciertas; y si después de aquellas enseñanzas, y si después de pretender y exigir al Gobierno acusaciones contra la Guardia civil, contra el Ejército que se excedió, va a tener no sólo tolerancia, sino relaciones íntimas con estos cómplices, puede ir el Frente Popular montañés pensando en una segunda tragedia, de la que sólo los dirigentes serán responsables de lo que suceda en el futuro.

Advertencia ésta que nos disponemos a seguir en días sucesivos, para que de todos los traidores y cómplices de la nueva revolución se salve este periódico.



LA SEÑORA

## DOÑA TERESA PEÓN CUÉ

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER A LOS 72 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus hijas, doña Domínica, doña Consuelo, doña Julia, doña Abdulla y doña Marcelina Hevia Peón; hijos políticos, don Plácido Fernández, don Luis Cobos (del Comercio) y don Félix Diego; hermanos, don Gumersindo, don Tiburcio, don Eusebio, don Alfredo y doña Carolina Peón Cué; primos, sobrinos, nietos y demás familia,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy a las DOCE desde la casa mortuoria, calle de Santa Clara, número 4, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 6 de marzo de 1936



# POR LA MONTAÑA

## DESDE SANTOÑA

### Homenaje a Avelino Alonso

Organizado por el Comité de la U. G. T., se celebró el pasado lunes, en los locales del Centro Obrero una velada necrológica en memoria del compañero Avelino Alonso Díaz, muerto en los sucesos ocurridos en el Dueso, que perteneció a la organización obrera de Gijón afecta a la C. N. T.

La velada consistió en un recital de versos revolucionarios, a cargo del recitador proletario, compañero Pío Muriedas, y pronunciaron unas breves frases los compañeros Manuel Martínez, de la U. G. T. y José F. Muriedas, de la C. N. T., presidiendo el acto el compañero Gregorio Crespo, del Comité administrativo de la sindical organizadora de esta acto.

El compañero Martínez, que habla en primer lugar, hace público el agradecimiento que los amnistiados del Dueso sienten hacia las compañeras y compañeros de Santoña, que, preocupándose constantemente de acudir a las comunicaciones de la penitenciaría, mitigaban así en parte el constante sufrir de los reclusos.

Se refiere a la significación del acto, pidiendo que la justicia intervenga y sustancie rápidamente los hechos.

Invita a las organizaciones locales de la U. G. T. y de la C. N. T., para que juntas, hagan campaña en dicho sentido, e invita también a los partidos antifascistas que integran el Frente Popular, para que ellos también interpongan su influencia, con el fin de conseguir se aclare quién es el verdadero culpable de tales hechos.

Si la justicia implantada el 16 de febrero —termina diciendo— es incapaz de vengar la muerte de Avelino Alonso, tened la completa seguridad que el tiempo y la historia, por medio de los hombres, serán los encargados de vengarla.

El compañero José F. Muriedas se refiere a la unificación de la clase trabajadora, y aboga porque el Frente Unico popular o la Alianza Obrera sea pronto una realidad.

Yo —dice— pertenezco a la C. N. T. de Cataluña, y asisto a este acto con carácter particular y ocupo esta tribuna a causa de la significación del mismo. Hoy los hombres de la C.

campeón en su disputa por el título europeo.

Sanghili sigue por Inglaterra perdido y, como ya hemos dicho en otras ocasiones, sin saber para qué le sirve el campeonato mundial.

Siempre creímos que después de vencer al panameño lo había conseguido todo el valenciano; pero los hechos nos demuestran una vez más que de esos títulos hay que saber sacar partido, porque si no, suelen hasta ser perjudiciales.

Otra vez el buen peso gallo Sañudo se calzará los guantes, cosa que nos agrada mucho, porque es un chico que gusta verle pelear. "Boxea bien, pega preciso, y en lo tocante a pun-donor no hay quien le ponga reparos.

Un adversario que boxee, y a ver una pelea bonita.

Todo son comentarios alrededor de una pelea Pastor - Pinedo, cosa que ya hemos dado por olvidada, al demostrarlos los hechos que eso es muy difícil montarlo sin que el organizador se coja los dedos.

Así es que ya sabe el que quiera presenciarlo, que tendrá que sacar un billete de ferrocarril.

Adónde, no sabemos; pero quizás lejos.

Por fin, parece ya un hecho lo de la pelea Schemelling - Joe Louis, pero, a pesar de todo, quizás sea para un poco largo.

Mientras tanto, el campeón mundial espera al que sea, haciendo ejercicio en el puerto; ese campeón a quien nadie concede importancia, y que a lo mejor va a seguir siendo mucho tiempo, a pesar de Joe Louis.

Se han visto muchos casos de éstos.

## Menudencias del día

Como todo el mundo no tiene la infatigable ventura de frecuentar el trato con el diario deportivo bilbaíno, órgano del partido "muguerista" de la invicta villa, vamos a poner a nuestros lectores al corriente de las últimas novedades descubiertas por uno de los originales cronistas del diario en cuestión.

La originalidad de este cronista, es meramente ortográfica. Consiste en comenzar todos los párrafos de sus crónicas con minúsculas, detrás de unos puntos suspensivos.

Pues bien, esos puntos suspensivos, nos acaban de entrar de la verdadera causa originaria de que el Athletic haya perdido los papeles en Casa Rabia, y, entre ellos, la mayor parte de las acciones que había adquirido para la adquisición de la cabeza de la Liga.

Como sobre tan importante asunto se ha fantaseado demasiado, llegando a atribuir pérdida tan sensible a la ausencia de Iraragorri, heroica baja caída en las trincheras internacionales, conviene poner los puntos sobre las íes para evitar que acabe por despistarse la afición.

Sébase, pues, que si el Athletic no llega a ser campeón este año, tendrá toda la culpa el señor García Salazar, que nos va resultando ya, por cierto, el rigor de las destichas. Si, amigos; el seleccionador nacional, el único.

Porque la razón de esta lamentable sinrazón, no ha sido otra, al decir del cronista de los puntos suspensivos, que el estado moral en que se encuentra desde los desgajados de Austria y de Alemania, el medio centro atlético.

Así, como suena: Muguerza, salió al cuadriluzero españolista "apocódo". ¿Qué por qué? Pues porque el muchacho sufre una depresión moral gravísima a consecuencia de la postergación en que se le tiene.

Primero, las preferencias de don Amadeo por nuestro García. Luego, la sustitución en pleno combate germano-español por Solé.

Esto no es jugar al fútbol. Esto es jugar con un hombre. Esto es dilapidar una bien ganada reputación. Esto, en fin, es la obra de un médico alavés, aunque el cronista guarda a brebre este interesante extremo, como ofrenda de su admirada amistad, una plausible y discreta reserva.

No acertamos a comprender estas terquedades de don Amadeo. Lo decimos sinceramente. Pero como pagamos sus catastróficos resultados para el club de la calle de Hurtado de Amézaga, creemos que ha sonado la hora de que el cronista "muguerciano"—perdón por el neologismo—sea atendido en la petición, justa y entonada, que hace en la información que comentamos: Muguerza no debe ser seleccionado nunca más.

Parece ser—según nos refiriéndonos siempre a la misma sugerencia—que Muguerza es el único jugador capacitado para cubrir la vacante de Meana y de Gamborena. Y aunque, siendo así, no veamos muy claro eso de separarle de la sede, respetamos la opinión del compañero, considerando que siempre será preferible te-

mer guardado un excelente medio centro, sin usar, que exponerle a esta propensión a los enfriamientos morales.

Pero los descubrimientos del aludido cronista no paran aquí.

Alrededor de estos puntos neurálgicos, el cronista apunta observaciones sumamente sugestivas, de tanta trascendencia que están llamadas a alterar profundamente el concepto que hasta ahora teníamos mucha gente de las causas y de los efectos.

Véase este botón de muestra, que es igual que el resto de la botanadura: "Si Zamora, Quincoces y Regueiro son tan excelentes jugadores, es porque salen a los partidos internacionales con la seguridad que ofrece saber que todo el mundo tiene confianza en ellos."

¿Se dan ustedes cuenta del sentido revolucionario de tal afirmación?

Asusta pensar la cantidad de años que ha estado engañada la gente, pensando que la confianza que ponía en Regueiro, Quincoces y Zamora, en los partidos internacionales, era la seguridad que tenía en que eran excelentes jugadores.

KICK

## NOTICIARIO

### BOXEO

Ya sabemos lo de Amador. Una velada de boxeo que tomando el parte, sirva de despedida a su vida activa dentro del ring.

Al fin, el hombre que tantos k. o. consiguió en su larga actuación pugilística, se va a quedar fuera de combate definitivamente.

¡Que la suerte le acompañe, dejándole un buen recuerdo de su última actuación!

\*\*\*

Está visto que de un tiempo a esta parte no tenemos suerte en Bilbao.

El sábado, Quinón, fué una nueva víctima de Eloy en Las Arenas.

Veremos si el próximo que se desplace tiene más suerte.

\*\*\*

En combate de fondo y en la misma reunión, Alexis Marin abandonó al séptimo asalto frente a Zubiaga.

El francés no está conforme con el resultado alegando ciertas anomalías.

De acuerdo en todo, pero que no pida la revancha, porque a la tercera va la vencida.

\*\*\*

Pastor se entrena a todo meter para presentarse en Bilbao en plena forma, y a poder ser, hacer con García Lluch lo que otros no han podido conseguir.

Sabemos de lo que es capaz el "mo-reno", y no ponemos en duda que el público del Deportivo tenga que ponerse en pie en más de una ocasión. Claro está que lo mejor para Pastor sería que eso sucediera para ser aplaudido después de la decisión.

El campeón peninsular de los moscas sigue cosechando éxitos en cuantas peleas efectúa.

Su última víctima ha sido Kid Oлива, que perdió por k. o. técnico al cuarto round.

Veremos qué le espera a nuestro

**DANCING "LA TIERRUCA"**  
**SEBISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander**

**MERCEDES DALMAU**  
 La mejor intérprete del Baile español. La bailarina más bella.  
 El mejor vestuario.

**EXITO**  
**CONSUELITO ZAMORA**  
 Estrella de la frivolidad  
 Nuevas y elegantísimas bailarinas de Salón

Todos los días Varietés de 10 de la noche en adelante. Sección especial en la pista a las 2 de la madrugada.  
 Domingos y días festivos, sección a las siete de la tarde.

N. T. ocupamos la tribuna de la U. G. T., para rendir un homenaje a la memoria de un compañero, y es muy posible que mañana sean los compañeros de la U. G. T. los que por el mismo motivo ocupen una tribuna de la Confederación.

Termina volviendo a referirse a la inteligencia que por un hecho futuro debe haber entre la clase trabajadora.

A continuación Pío Muriedas, con su sencillez y facilidad características, recita preciosos versos de Rafael Alberti, Pra y Beltrán, Seisdedos, etcétera, entre los que recordamos el "Alerta al minero", "El mitin", "Las campanas futuras" ("El campesino", dichos de una manera admirable.

El público asistente al acto subrayó con nutridos aplausos la labor de Pío Muriedas, a quien encontramos con más facultades que en épocas anteriores.

Al terminar el acto se cantó la Internacional, y el desfile se realizó sin que ocurriera ningún incidente.

### En Izquierda Republicana

La Juventud perteneciente a este partido político, organizó y celebró los pasados sábado y domingo dos bailes de Carnaval que fueron amenizados por la "Orquesta Salamanca".

Los salones de Izquierda Republicana por tal motivo se vieron muy concurridos, demostrándose así que los jóvenes saben hacer muy bien las cosas.

Nos congratularía sinceramente que ese acierto que demuestran en la organización de bailes, lo tuvieran también al analizar la cosa política, y al actuar conforme ese análisis se merece.

### El Corresponsal

## EN BARREDA

Grandes festejos en honor de los presos amnistiados

Mañana, día 7 de marzo, se celebrarán en este pueblo grandes festejos en honor de los presos excarcelados del movimiento de octubre.

Programa:  
 Primero. Se dará una gran verbena a los compañeros amnistiados, a la que podrán asistir todos cuantos simpatizan con ellos.

Segundo. Gran verbena en la boletería de la Sociedad Bolística de Barreda, a la que concurrirán los presos políticos y sociales de esta localidad y pueblos limítrofes, estando amenizada la misma por una colosal orquesta, manubrios, y el castizo pito y tamboril, que tocarán las más destacadas piezas bailables, para que los jóvenes y los viejos puedan rendir culto a Terpsicore.

Tercero. Como festejo extraordinario, a las doce de la noche se dará un hermoso becerro negro, de la acreditada ganadería de "Lamamies", de Salamanca, siendo el principal espada, Eugenio García "Valdín", con su cuadrilla de banderilleros, Venero, Angel Lavín y Desiderio García, con los peones de confianza "Villalta" y "Vicentín".

Correrán las llaves los famosos jinetes Agusín Martínez "El Colorao" y "Cafiero".

A la terminación de esta fiesta se quemará una vistosa traca, y otros varios festejos, que la Comisión reserva para ese día.

Gran iluminación.

Ahora, que haga buen tiempo, para así pasar unas horas agradables es lo que desearíamos, invitando también a todos los convecinos de pueblos comarcanos.

DEL ALAMO.

## SALON NUMANCIA

La Empresa del Salón Numancia pone en conocimiento del público general que ha ingresado en la Sociedad don Eduardo Pandés, el cual se ha hecho cargo del Activo y Pasivo de la misma, quedando desde esta fecha saldadas las dificultades naturales que han impedido el desarrollo de la misma.

## DESDE TORRELAVEGA

### Un natalicio

En nuestra ciudad ha dado a luz Martina Consuelo Perales, esposa de nuestro muy querido amigo José María Barquín Sangrones, oficial primero del Ayuntamiento.

Reciba el feliz matrimonio nuestra sincera y cordial enhorabuena, con tan fausto motivo.

### Aclaración precisa

Nuestro estimado amigo, el industrial de esta plaza, don Miguel Guerra Calderón, ha sido objeto de una rastrora acusación por parte de ciertos elementos, que esgrimiendo una insidia, han unido la firma de este buen republicano a la de señores amparadores del vergonzante latrocinio de la "Sam".

Ante tanta desvergüenza, es preciso aclarar que el señor Guerra nada tiene que ver con esa suscripción a favor de la "Sam".

Queda complacido nuestro amigo.

### Exposición de dibujos

En los salones de la Biblioteca Popular expone el conocido dibujante de la localidad, Cándido F. Diestro, algunos trabajos originales, muy bien concebidos, que reflejan el espíritu artístico del autor.

La inauguración tuvo lugar ayer, que fué favorablemente comentada por los numerosos visitantes.

Reciba el amigo Diestro nuestra felicitación.

Gómez Peláez.

## El camarada Cazorla, de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas

En el rápido de Madrid llegó ayer noche el querido camarada José Cazorla, vicepresidente de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, que ha venido desempeñando el cargo de presidente durante la prisión de Hernández.

Cazorla viene a asistir a las asambleas que está celebrando la Juventud Socialista.

Sea bien venido este querido compañero.

**¡OBREROS!**

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, meraje de barro, etc., etc.

**N.º 7, Rualasí, n.º 7**  
**LA PRONTITUD**  
 Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

**EL BLANCO Y NEGRO**  
**TORRELAVEGA**

**¡OCASION!**

Muebles a mitad de precio

Ferratería **MARTINEZ**

**TORRELAVEGA**

# LUCHA DE CLASES

## NOTA SINDICAL

Acertada ha sido, en parte, la disposición que el día 3 del presente mes ha dictado el gobernador de nuestra ciudad, ordenando la rápida clausura de los centros de las entidades que llamándose obreras, no son sino el cobijo de una porción de repugnantes individuos que obran al mando del fascismo español y sirven a éste de plataforma en sus demagógicas propagandas y en sus criminales acciones.

Y decimos que es acertada sólo en parte la disposición del señor gobernador, porque ella no basta para impedir que estos "Sindicatos amarillos" continúen sus actividades.

Es preciso, y así lo reclama el pueblo laborioso, su inmediata disolución.

Su exclusivo funcionamiento implica, como el señor gobernador ha podido ver en los cobardes hechos que dichos elementos han realizado estos días, y que la suerte ha queri-

do que no tuviesen las consecuencias deseadas, una perturbación del orden público y una ostensible provocación a los proletarios conscientes.

No se puede permitir que los mencionados individuos, expulsados de las verdaderas colectividades asistidas por su falta de decencia y dignidad, usurpen el nombre de trabajadores a sus legítimos dueños.

Hasta tal punto han llevado sus incitaciones a la violencia, que la dignidad de los obreros montañeses no pueden permitirlos un momento más, sin la debida contestación.

Si el gobernador civil ansa evitar un día de luto en Santander, interprete fielmente el sentir de la clase trabajadora, disolviendo sin dilación alguna estos organismos a que nos referimos, y que únicamente representan los tenebrosos designios de sus propios enemigos: la reacción y la burguesía.

## Sociedades que se han reunido

**Sindicato de Obreros y Empleados de la Junta de Obras del Puerto**

Presidiendo Camilo Gorriti, celebró ayer asamblea general la Sociedad de Obreros de la Junta de Obras del Puerto.

Se acordó unánimemente la propuesta incidental de Hazas, de enviar un telegrama a Luis Companys y otro al afiliado de la Sección de Avilés condenado a treinta años de presidio, Severino García, felicitando a ambos por su libertad.

Camilo Gorriti, dió cuenta de haberse trasladado a Madrid el presidente del Sindicato, y al mismo tiempo secretario de la Federación Nacional, camarada Luis Martínez, con objeto de gestionar del Gobierno que la indemnización que a los represaliados de la Junta de Obras del Puerto de Santander les correspondía, sea el pago de todos los sueldos que tan injustamente perdieron al quedar seleccionados, ya que nadie les sustituyó en el trabajo durante el tiempo que estuvieron despedidos.

En caso de no accederse a esto, se hará la oportuna reclamación que el decreto del Gobierno señala.

Los reunidos aprobaron las proposiciones siguientes:

Una de Federico Díez, consistente en dar un voto de confianza a la Directiva para que ella juzgue si ha lugar a imponer sanciones a los afiliados que cometieron alguna falta en el movimiento de octubre.

Otra de Luis Martínez, que dice: "Que se pida al Gobierno el encarcamiento de los asesinos del proletariado español, Lerroux, Gil Robles, López Ochoa, Doval y demás elementos de esta clase, pues no se puede consentir que los que martirizaron

y asesinaron a nuestros hermanos de clase continúen en libertad como si nada hubiesen hecho."

Y una última de Mínguez, en la que expone que por los groseros insultos que a los honrados afiliados de la Sociedad aplicó en octubre de 1934 la dirección de la Junta de Obras del Puerto, se lleve a ésta a los Tribunales de Justicia.

Se resolvieron numerosos asuntos propios de una colectividad tan importante como es la de obreros y empleados de la Junta de Obras del Puerto, y se levantó la sesión cerca de las nueve de a noche.

## Oficina Local de Colocación Obrera

### ESTADISTICA DEL PARO OBRERO EN EL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

Industrias agrícolas y forestales, 31 en paro completo.  
Idem del mar, 157 ídem íd.  
Idem de la alimentación, 51 ídem.  
Pequeña metalurgia, 221 ídem.  
Industria eléctrica y científico, 2 ídem.

Industrias químicas, 4 ídem.  
Idem de la construcción, 3.157 ídem.  
Idem de la madera, 91 ídem.  
Idem textil, 2 ídem.  
Idem de confección, vestido y tejido, 48 ídem.

Artes gráficas y Prensa, 53 ídem.  
Otros transportes terrestres, 99 en paro completo y 600 en parcial.  
Transportes marítimos y aéreos, 31 en paro completo.

Agua, gas y electricidad, 22 ídem.  
Comercio en general, 142 ídem.  
Hostelería, 55 ídem.  
Servicios de higiene, 35 ídem.  
Banca, Seguros y Oficinas, 90 ídem.  
Espectáculos públicos, 2 ídem.  
Otras industrias y profesiones, 342 ídem.

Servicios domésticos, 129 ídem.  
Profesiones artísticas y liberales, 19 ídem.

Total: 4.811 en paro forzoso completo y 600 en paro parcial.  
Total general, 5.411.

## CULTURAL SOCIALISTA

Deseando reorganizar a la mayor brevedad posible esta entidad cultural obrera, y habiendo desaparecido mientras estuvo clausurada el libro registro de socios de la misma, al objeto de no incurrir en omisiones o errores involuntarios, se ruega encarecidamente a todos sus antiguos afiliados pasen por secretaría (Magallanes, 6, Casa del Pueblo, primer piso), de siete a nueve de la noche, desde el día 6 hasta el 14, ambos inclusive, del corriente mes, y llenen

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

**Sección de Maliaño**  
Se convoca a los compañeros metalúrgicos que integran esta Sección acudan a la asamblea que se celebrará el próximo lunes, día 9 del actual, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

**Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias, sección de Santander**  
Se pone en conocimiento de los cooperadores, que desde el 6 al 17 del mes de marzo, tienen a disposición de todos los socios el material de cobranza.

Los números del sorteo del año 36 pueden pedirlos al mismo tiempo que efectúan los pagos.  
Los números que en la actualidad tienen los socios, quedan anulados.

**Sociedad de obreros del volante y similares.**  
Se advierte a todos los compañeros que se consideren represaliados con motivo del pasado movimiento de octubre, la necesidad que tienen de ponerse en contacto con esta Secretaría para tratar de resolver sus asuntos. Las horas disponibles son, todos los días laborales, de 7 a 8 y media.—El Secretario.

**SINDICATO DE EMPLEADOS DE COMERCIO**  
Suplicamos a todos los afiliados a este Sindicato que se encuentren vacantes con motivo de los sucesos del pasado octubre del año 1934 pasen por la Secretaría con la mayor urgencia, para que nos informen de su situación y recibir datos que les interesa.

**SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS, LABRADORES Y TRABAJADORES DE LA TIERRA "LA UNION"**  
Se ruega a todos los compañeros seleccionados con motivo de los sucesos de octubre, o por asuntos políticos o sociales, lo pongan en conocimiento de esta directiva con toda urgencia para su tramitación.  
Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de cuantos quieran darse de alta en esta sección, que esta directiva se reúne todos los jueves, de seis a ocho de la noche en el segundo piso de la Casa del Pueblo.

**Federación provincial del Ramo de la Edificación**  
Se ruega a todos los compañeros de la construcción que hayan sido despedidos antes o después de las elecciones, se pasen por la Secretaría de esta Federación, Magallanes, 6, tercero, Casa del Pueblo, para tratar sobre estos despidos.

Como no estamos dispuestos a consentir que se juegue con el hambre de los trabajadores, y como esperamos o interese la solución de este problema, confiamos acudáis a este llamamiento.

Los días y horas para estos trámites son martes, miércoles y jueves, de seis a ocho de la tarde.

**Sociedad de Dependientes de Almacenes de Vinos y Licores**

Se ruega a todos los compañeros y compañeras que pasen por Secretaría, de diez a doce de la mañana, el domingo, día 8, para recoger las libretas, advirtiéndole que el que no lo haga se le considerará como baja.

**Agrupación de Trabajadores del Municipio (U. G. T.)**  
Se convoca a las distintas seccio-

nes de esta Agrupación a la asamblea general que se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo el próximo sábado, día 7, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

**Grupo Sindical Socialista de Obreros del Volante**

Se convoca a los compañeros pertenecientes a este grupo sindical, a junta general extraordinaria, para el viernes, 6 del corriente, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Siendo los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.

**A los trabajadores de la Industria Hotelera, cafés y bares**

En vista de los inconvenientes que por parte de los patronos se ponen a nuestros seleccionados al reintegrarse al trabajo, se pone en conocimiento de los mismos pasen por nuestra Secretaría.

A los demás compañeros que en esta fecha no se han presentado se abstengan de hacerlo hasta nueva orden.

**Sociedad de Obreros Panaderos "El Porvenir Social"**

Se convoca para los próximos días 5, 6 y 7 (jueves, viernes y sábado), desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, al igual que a las compañeras panaderas que se encuentren en el mismo caso a todos los compañeros panaderos readmitidos como consecuencia de los despidos del mes de octubre y que tengan que hacer alguna reclamación relacionada con el mismo.—La Directiva.

También se convoca a todas las compañeras panaderas, para el próximo lunes, día 9, a asamblea general, sean socias o no, para las cinco de la tarde.—Los asesores.

**Sindicato de Empleados de Comercio. Sección de Alimentación**

Por causas ajenas a nuestra voluntad, nos vimos precisados a suspender la asamblea que teníamos anunciada para el día tres del corriente, la cual se celebrará el próximo martes, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Dados los interesantes problemas a tratar, recomendamos la mayor asistencia de compañeros.

Nota.—Se pueden dar por convocados todos aquellos compañeros que en pertenecer al Sindicato deseen solicitar su ingreso.

**Sociedad de Obreros Curtidores**

Esta Sección convoca a junta general extraordinaria a todos los compañeros curtidores y compañeras del mismo gremio, para el viernes, día 6 del corriente, a las seis y media de la tarde.

Se ruega la mayor puntualidad, por ser de suma trascendencia los asuntos que han de tratarse.

**Casa del Pueblo de Liaño**

Para fraternizar la venida de los que sufrieron condena en el Ducso por los sucesos de octubre por defender un ideal justo, los camaradas de la Casa del Pueblo, con todas las juventudes, han acordado en su honor celebrar una velada teatral el sábado, día 7, a las ocho de la noche, poniendo en escena la obra de Ivalvalca, en tres actos, "Rebeldía", y el juguete cómico de Arganzuela, "Steel".

El domingo, día 8, se invita a los entíun amañstados del valle de Vi-aescusa, a una comida fraternal, y ara la misma se dan tarjetas, al precio de cuatro pesetas para los simpatizantes (cuyas tarjetas se recogerán antes del viernes) para acudir al inicio. A los postres, un orador destacado del Frente Popular leerá el tema del acto, y después una oherbia banda de música acabará de menizar la fiesta hasta últimas horas de la madrugada, y al mismo tiempo se invita a un café a todos los que simpaticen con ideas democráticas.—LA COMISION.

## CUADRO ARTISTICO SOCIALISTA

Por la presente se convoca a todos los componentes del Cuadro Artístico Socialista y simpatizantes a una reunión que se celebrará el día seis del corriente, a las ocho de la noche en la Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Estado de cuentas.
- Nombramiento de director.
- Movimiento de afiliados.
- Proposiciones generales.

## SECCION DE ALBAÑILES AFECTA A LA C. N. T.

Se pone en conocimiento de todos los albañiles de Santander, que, reunidas las Comisiones de la U. G. T. y C. N. T., han llegado a un acuerdo para organizar el ramo de albañilería, invitando a todos los compañeros a que se asocien en una de las dos centrales, sin obligar a que se tomen medidas más severas.

## SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

Se convoca a todos los compañeros a junta general extraordinaria para el sábado, 7 del corriente, a las diez y media de la mañana y seis y media de la tarde, para asuntos de reclamaciones; rogando a todos los compañeros, dado el interés de este asunto a tratar, no dejen de asistir a dicha junta.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El grupo femenino de base del Socorro Rojo Internacional, denominado "Luis de Sirval", saluda a todos los camaradas militantes e invita a formar grupos análogos al nuestro. ¡Abajo el fascismo, por la libertad del camarada Thaelmann! Viva el Socorro Rojo Internacional!

## OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Se ruega pasen por Secretaría, para un asunto importantísimo, hoy, viernes, de seis a ocho de la tarde, los compañeros de la Sección de Conservación; mañana, sábado, a la misma hora, los de la de Dragado, y el domingo, de diez a doce de la mañana, los de la Sección de Guardianes en general.

La presentación de todos los afiliados es imprescindible.

## PRODUCTOS VOLCANICOS

—Revilla de Camargo  
Celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde.

## SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS (Comité ejecutivo)

El domingo, día 8, a las diez y media de la mañana, pleno provincial.

Por ser los asuntos a tratar importantísimos, deben acudir todos los compañeros.

## SINDICATO "LA NAVAL"

La Sección de cabotaje, altura y gran altura de la C. N. T. y U. G. T., convocan a los marinos parados de ambos Sindicatos a una reunión para el día 14, a las once de la mañana, en el local de los Tabaceros, calle de Segismundo Moret (Cuesta del Hospital), para constituir la Bolsa única de marinos parados y hacer en ella todas las plazas.

## OBREROS DE LA CONSTRUCCION DE ASTILLEROS GUARNIZO

El domingo, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo de Astillero, se celebrará una asamblea para todos los compañeros de este ramo. Asistirá a la misma un miembro del Comité provincial.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de variedades

— Páramo y —  
— Montferrer —

RUAVENOR, 26, 1º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 28-60

**Casa Rocillo**  
SANTOÑA  
Comidas y bebidas  
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

**Imprenta ANDRACA**

Madrid, 2. Santander.  
TELEFONO, 15-14

HACIA LA UNION DE LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA

# Se considera casi seguro que dentro de un plazo de tiempo muy breve, se fusionen los partidos de Izquierda y Unión Republicana

(Viene de la página primera)

Por Azaña puede trabajar en esta dirección varios años, con la ayuda y el apoyo de los socialistas en el Parlamento y de las organizaciones sindicales del país.

El señor Besteiro cree también que la Ceda tiene una tendencia a una dictadura semejante a la de Austria, y que los católicos puedan convertirse circunstancialmente en monárquicos.

El señor Largo Caballero cree que el Gobierno del señor Azaña ha empezado "perezosamente". Fundamentadamente, todos los partidos de derecha son monárquicos; quieren el capitalismo y un presidente de la República parecido al rey. "Una de las grandes dificultades de la República es que la dirección en el Ejército y

en los Ministerios está en manos de monárquicos. Nosotros queremos republicanizar todos esos puestos, y el Gobierno debe hacerlo."

José Díaz, jefe del partido comunista, cree, por el contrario, que el Gobierno ha empezado bien.

El señor Calvo Sotelo dice que por ahora la labor más urgente es defender a la República contra el comunismo.

Actualmente todo el mundo de la derecha espera que el señor Azaña contenga los avances rojos.

## EL ESCRUTINIO GENERAL DE LAS ELECCIONES EN BILBAO

Bilbao.—Ayer mañana se ha celebrado en la Audiencia el escrutinio general de las elecciones de la circunscripción de los pueblos de Vizcaya (segunda vuelta).

Ha presidido el acto don Isidoro del Ribero, presidente de la Junta provincial del Censo, y los demás miembros de la misma.

Al acto, por las partes no han asistido más que los elementos nacionalistas, los cuales han estado representados por los señores don Luis Arbeloa, don Ceferino de Jemeña, los estrados señores Garay y Urriza y los candidatos señores de la Torre y Jáuregui.

El escrutinio se ha verificado sin protesta de ningún género, dando el siguiente resultado:

Don Julio de Jáuregui, 25.533 (Nacionalista.)  
Don Heliodoro de la Torre, 25.369 (Nacionalista.)

Don José Antonio de Aguirre, 25.118 (Nacionalista.)

Don José Luis Gaytán de Ayala, 21.485 (Monárquico.)

Don Santiago Martínez de Als Rivar, 19.409 (Monárquico.)

Don Paulino Gómez, 10.887 (Socialista.)

Don Alfredo Espinosa, 10.490 (Republicano.)

Varios, 38.

En blanco, 130.

El número de sufragios emitidos en la elección ha sido de 70.400 sobre los 91.240 que cuenta el censo de la circunscripción.

El acto terminó para las doce y veinte de la tarde.

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, al recibir a los periodistas, les manifestó que ayer había estado reunido durante varias horas con una representación del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el señor Saborit, con objeto de tratar sobre la posibilidad de sustitución inmediata de la enseñanza religiosa en orden a las escuelas primarias.

Como este problema—agregó el señor Domingo—presenta muchos aspectos: el de locales, el de maestros y el del gasto que ello significa, y de que la sustitución no traiga una disminución, sino, por el contrario, un ascenso en el ejercicio de la enseñanza, fueron todos estos aspectos analizados detenidamente. A la conferencia asistieron también el subsecretario y el director general de Primera Enseñanza. En días sucesivos me propongo celebrar otras entrevistas con delegados de los Ayuntamientos de otras capitales de España.

También dijo el ministro que con los representantes del Ayuntamiento de Madrid había tratado del problema de las Cantinas escolares, que tanta atención mereció en los primeros tiempos de la República.

Les prometí una asistencia económica, la que en este momento permite la cifra del presupuesto actual, con el fin de contribuir a la obra que el Ayuntamiento realiza.

El sostenimiento de las Cantinas escolares constituye un deber tan capital como el sostenimiento de la propia escuela. No puede haber escuela sin la Cantina, que cumple la función de hacer efectiva la enseñanza obligatoria, por la asistencia que en la Cantina reciben los alumnos económicamente necesitados, ya que sin ella no les sería posible la asistencia a la escuela.

Añadió el señor Domingo que, realizando un acto de conveniencia y de justicia, había separado de sus cargos a varios altos funcionarios del Ministerio, trasladándolos a departamentos y puestos distintos de los que venían ocupando.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

He recibido la visita—continuó diciendo—de la Comisión Ejecutiva de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que me hizo entrega de un documento en el que me plantea diversas cuestiones de interés para el Magisterio y que ustedes conocerán, porque hoy las publica la Prensa. Hemos examinado las cuestiones ante la Comisión Ejecutiva, una por una, y se demostró que algunas de ellas, las más importantes, habían sido resueltas en los días de vigencia del actual presupuesto, que otras se hallaban en preparación, y, por último, las restantes, en proyecto de implantación inmediata. La Comisión Ejecutiva asintió a las consideraciones que yo le había hecho, cuando manifestó que algunas de estas propuestas no podrían ser cumplidas hasta la aprobación de un nuevo presupuesto.

de Negocios de Cuba, señor Pichardo, y al aviador cubano señor Menéndez Peláez.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de los ministros de Justicia y Obras Públicas. El señor Lara manifestó que había estado hablando con el señor Azaña de asuntos de su departamento.

Agregó que, contrariamente a lo publicado, hoy se celebraría Consejo de ministros y que anoche lo que quiso decir el jefe del Gobierno era que no habría Consejo en Palacio hasta la semana que viene.

También visitaron al señor Azaña el director del Timbre, señor Méndez Aspe; el encargado de Negocios de Portugal; una representación de la Liga Marítima; el subsecretario de Guerra, don Julio Mena, y los generales Franco y Urbano.

## EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción conferenció extensamente con el rector de la Universidad de Valencia, señor Puche, y recibió la visita del general Núñez de Prado y del comandante de Aviación, señor Hidalgo de Cisneros.

## NUEVO GOBERNADOR DEL BANCO EXTERIOR

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda manifestaron que ha sido nombrado gobernador del Banco Exterior el abogado don Ramón López Barrrantes.

## TOMAS DE POSESION

Madrid.—En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones se celebró a las doce de la mañana de ayer la toma de posesión de los directores generales de Correos, Telecomunicación y Marina mercante, señores De la Mata, Cara y Rizo Bayona, respectivamente. Asistieron al acto el ministro de Comunicaciones, señor Blasco Garzón; subsecretario del Departamento, señor Giner de los Ríos; alto personal y numerosos funcionarios de Comunicaciones.

El señor Martí Correche, director saliente, pronunció unas palabras de elogio para los que habían colaborado con él.

Seguidamente, el presidente del Sindicato de Comunicaciones se dirigió al ministro, pidiéndole se legalice la situación del Sindicato dentro de la más estricta justicia.

Por último, el ministro agradeció la colaboración que había prestado el director saliente y agregó que los nuevos directores eran personas de gran competencia técnica, y que precisamente por esa cualidad habían sido designados para los cargos que ostentaban. Exaltó los preceptos de la justicia y manifestó que, siendo el defensor de los derechos individuales, con el mismo celo lo será de los corporativos. Glosó la frase de un célebre jurista, diciendo que la justicia, para que sea tal, ha de ser enérgica y dulce, al mismo tiempo.

Terminó diciendo que procederá siempre en los asuntos de su departamento dentro de la mayor equanimidad y justicia y que no obrará al dictado de nadie, para que las decisiones no puedan ser nunca mixtificadas.

Fué muy aplaudido.

En la mañana de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Estado, don Rafael de Ureña y Sanz.

Le dió posesión el subsecretario saliente, señor Aguinaga, el cual pronunció un discurso haciendo grandes elogios del señor Ureña, honra de la carrera diplomática, añadiendo que él había permanecido en su puesto hasta el día de hoy, en que ha sido relevado, laborando con carácter exclusivamente diplomático, alejado de toda política.

El señor Ureña, en breves frases,

# Por una discusión sobre un Seguro de accidentes, fué ayer muerto a tiros, en Bilbao, un hermano del jefe conservador don Miguel Maura

## LA PRIMERA NOTICIA

Bilbao.—Alrededor de las doce de ayer, en la calle de la Estación, donde tiene establecidas sus oficinas la Compañía Francesa de Seguros L'Union, ocurrió un sangriento suceso, en el que resultó víctima el subdelegado, don José María Maura.

## LA VICTIMA ES UN HERMANO DEL EX MINISTRO DON MIGUEL MAURA

Al pie de las once de la mañana llegó a las dependencias de la Compañía de Seguros L'Union el individuo llamado Mariano Coto González, de veintisiete años, casado, vecino de Deusto, quien requirió la presencia del principal de la Casa.

A su requerimiento se presentó don José María Maura, subdelegado de la Compañía en Bilbao, ante quien Mariano reclamó el abono inmediato de un seguro que tenía hecho con la Compañía.

El señor Maura le manifestó que no tenía derecho a tal abono del seguro, y entonces Mariano, esgrimiendo una pistola, amenazó al señor Maura con ella, quien, vista la actitud que adoptaba aquél, se retiró a su despacho, y entonces Mariano comenzó a disparar primeramente contra el señor Maura, y a continuación en todas direcciones, como lo prueban los numerosos impactos que se observan en los cristales de los ventanillos y en las paredes de las oficinas.

Los disparos que hizo Mariano debieron de pasar de tibia por cuanto que éste es el número de casquillos que se han recogido en las oficinas.

El señor Maura fué alcanzado por varios de los disparos, cayendo herido al suelo, de donde fué recogido por varios empleados, que, al ruido de las detonaciones, acudieron al lugar donde ocurría el sangriento suceso.

Rápidamente, y en un coche, se le trasladó a la clínica del doctor San Sebastián, donde el reputado cirujano no le esperaba ya para intervenir quirúrgicamente.

Asimismo se avisó a la Comisaría de Vigilancia, de donde se presentaron a los pocos momentos varios agentes, que detuvieron a Mariano, conduciéndole a aquel centro policial.

## OTROS EXTREMOS DEL SUCESO

En relación con este lamentable suceso, hemos recogido de personas autorizadas estos otros extremos:

El agresor, Mariano Coto González, tenía hecho con la Compañía de Seguros L'Union, que tiene oficinas en el piso primero del número 2 de la calle de la Estación, encima de

Café Nervión, un seguro de los obreros que trabajan en la industria del desguace de barcos, a que se dedica.

Hacia algún tiempo, al descender de un tranvía, Mariano Coto fué arrollado por un automóvil, por lo que resultó seccionado de ambas piernas, lo que le obligaba en la actualidad a utilizar un cochecito mecánico para trasladarse de un lugar a otro.

Esta mañana, después de las doce, llegó en su cochecito frente a las oficinas de referencia, y ayudado por dos individuos, subió las escaleras que conducen al primer piso, para entrevistarse con el señor Maura.

Los individuos que ayudaron a Mariano a subir las escaleras, una vez de haber prestado este servicio, se marcharon, sin que hasta el momento se sepa quiénes hayan sido.

Una vez Mariano en las oficinas y ante el señor Maura, se desarrolló la escena de que hemos dado cuenta anteriormente.

Según nos dicen, Mariano Coto González había cobrado de la Compañía algunas cantidades, que en junto se elevan a unas mil ochocientas pesetas; pero parece que estas concesiones se le hicieron sin que por su parte tuviera derecho a indemnización alguna, ya que el accidente que él reclamaba no estaba comprendido en el seguro que tenía hecho con la Compañía, pues se trataba de un accidente puramente casual, y el que él tenía hecho era un seguro sobre accidente de trabajo.

## EN LA CLINICA DEL DOCTOR SAN SEBASTIAN

Alrededor de las doce menos diez llegaba el herido a la clínica del doctor San Sebastián, e inmediatamente se procedió por este cirujano y sus ayudantes a realizar la intervención quirúrgica.

El doctor San Sebastián dió por terminada su intervención hacia la una y cuarto de la tarde, facilitando el siguiente parte facultativo del estado del herido:

"Este ofrece las siguientes heridas de arma de fuego: dos en la región del torso lumbar derecho, sin orificio de salida, penetrantes en la cavidad abdominal. Otra en la región glútea, sin orificio de salida. Otra en el brazo izquierdo. Otra en el antebrazo derecho. Otra en la región palmar de la mano derecha, con enflame glútea y motilidad, de pronóstico gravísimo."

El estado del herido, según nuestras noticias, es desesperado.

## LO QUE DICE EL GOBERNADOR

A primera hora de la tarde, al recibir el gobernador a los periodistas, refiriéndose al sangriento suceso de esta mañana en la calle de la Estación, dijo:

"Esta mañana, sobre las once y me

dia, ha ocurrido un lamentable suceso en las oficinas de la Compañía francesa de Seguros que en el número 2 tiene establecidas sus dependencias, en el que ha resultado gravemente herido el subdelegado de la Compañía, don José María Maura.

A la hora señalada se presentó en aquellas oficinas un individuo llamado Mariano Coto González, de veintisiete años, casado, de Deusto, con un escrito y manifestando que quería entrevistarse personalmente con el señor Maura. Al presentarse este señor para conocer los deseos del visitante, éste le dijo que se le abonara inmediatamente el importe del seguro que tenía hecho, encañonando al propio tiempo con una pistola al señor Maura y comenzando casi simultáneamente a hacer disparos en gran número, pues ha vaciado dos cargadores.

El señor Maura, alcanzado de algunas balas, cayó al suelo gravemente herido, siendo recogido por varios empleados, que le trasladaron a la clínica del doctor San Sebastián.

Este lamentable suceso, que no tiene carácter político ni social en modo alguno, sino que es motivado por una cuestión de carácter puramente privado, me reafirma en la necesidad imprescindible de proseguir el desarme."

El señor Varela condenó sinceramente el suceso, lamentándose de sus consecuencias.

A las dos menos cuarto de la tarde, en compañía del secretario general del Gobierno civil, señor Fernández de Angulo, se trasladó a la clínica del doctor San Sebastián para interesarse por el estado del señor Maura y expresar ante los familiares y sus consocios su protesta por el criminal atentado.

## FALLECE EL SEÑOR MAURA

Bilbao.—A las cinco menos cuarto de la tarde el estado del herido comenzó a agravarse en términos que hicieron presagiar un próximo fallecimiento.

En vista de ello le fueron administrados los últimos auxilios espirituales, falleciendo el herido momentos después de las cinco.

Llegan los familiares de la víctima.

Bilbao.—A las nueve de la noche llegó de Madrid la hermana del señor Mauro, doña Constanza, acompañada de la esposa de otro de los hermanos del muerto.

Más tarde llegó don Miguel Maura, don Gabriel y don Honorio, que habían salido de Madrid al tener noticia de la desgracia ocurrida. Llegaron cerca de media noche, por haber sufrido un accidente automovilista en el trayecto a Bilbao.

¡DIOS LOS CRIA...!

# Se están realizando gestiones para organizar un nuevo partido a base de los progresistas, conservadores, portelistas y agrarios

su antecesor, al que puso como ejemplo y al que deseaba toda suerte de prosperidades en el nuevo cargo para el que habrá de ser designado. Ambos fueron muy aplaudidos por los jefes y el alto personal del Ministerio.

## DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió en la tarde de ayer, a primera hora, a los periodistas, manifestándoles que en Teruel se había solucionado una huelga planteada en una fábrica de aserrar madera.

El gobernador de la citada provincia ha conseguido también la rebaja de cinco céntimos en kilo de pan de todas clases, lo cual ha causado excelente impresión entre las clases necesitadas.

Don Amós Salvador se refirió después al suceso que recoge el periódico "El Socialista", ocurrido en un pueblecito de Guipúzcoa cerca de Oyarzun, en el que apareció muerto, según la citada referencia, un militante socialista, llamado Alfaro Rodríguez, quien había sido detenido el día de las elecciones.

Dicha información hacía suponer que se había aplicado la "ley de fugas".

En virtud de las órdenes que yo transmití, las autoridades han realizado una investigación minuciosa, logrando averiguar que el muerto no es Alfaro Rodríguez, sino otro individuo llamado Eustaquio Eguizcoa Lecuona, debiéndose la confusión de nombres a haberse encontrado al muerto un papel en el que aparecía escrito el nombre de Alfaro Rodríguez. El muerto había estado durante toda la madrugada recorriendo diversos establecimientos de bebidas, y ahora se practican averiguaciones para saber si fué muerto en riña.

Terminó diciendo don Amós Salvador que tenía interés en afirmar que no había sido aplicada la "ley de fugas".

## SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES REFERENTE A LA LEY DE DOS DE ENERO DE 1935

Madrid.—A la una y media de la tarde fué facilitado a la prensa el texto íntegro de la sentencia dictada por el Tribunal de Garantías constitucionales en el recurso presentado por el vicepresidente del Parlamento de Cataluña, don Antonio Martínez Domingo, contra la constitucionalidad de la ley de dos de enero de mil novecientos treinta y cinco, que dejó en suspenso el Estatuto de Cataluña, y cuya vista se verificó el día dos del corriente.

La sentencia, tras de la enumeración de los señores que componen el Tribunal, comienza diciendo:

"Visto el recurso de inconstitucionalidad interpuesto por don Antonio Martínez Domingo, en funciones de presidente del Parlamento de la Generalidad de Cataluña, en cuyos autos y en el acto de la vista pública ha informado, en nombre del recurrente, el letrado don Angel Ossorio y Gallardo, contra la ley de dos de enero de mil novecientos treinta y cinco dictada por el Parlamento de la República. Siendo ponentes para este trámite los excelentísimos señores vocales, don Francisco Becerra González, don Carlos Ruiz del Castillo y don Antonio María Sbert Masanet, y pasa de los antecedentes, en los cuales se da cuenta de la presentación del escrito de recurso de inconstitucionalidad contra la ley recurrida, detallando los alegatos del

recurso, entre los que figuran: que las Cortes que votaron la mencionada ley no tenían potestad para alterar por sí solas el contenido del Estatuto, pues sólo podrían elaborar un proyecto, que tendría que someterse al referendum de Cataluña, que el proyecto de revisión constitucional confirmaba que las Cortes no pueden suspender los Estatutos de autonomía; que el único camino legal a seguir hubiera sido respetar la facultad indiscutible del Parlamento de Cataluña para que éste eligiese el presidente de la Generalidad, y ésta, a su vez, designara su Consejo ejecutivo, de conformidad con las leyes vigentes; que el Parlamento de Cataluña no delinquiría porque no tomó ningún acuerdo para que resultara subvertido el orden establecido."

Según a continuación los fundamentos de derechos, en que se basa la sentencia y finalmente, está desestimando la inconstitucionalidad formal alegada, pero declarando la inconstitucionalidad material de la precitada ley, en el caso concreto que indica el recurso, firmando a continuación los vocales este acuerdo.

## MITIN PROLETARIO

Barcelona.—La Federación catalana del Partido Socialista Obrero, U. G. de T. y la Federación de Juventudes Socialistas organizan para el domingo, día 15, un mitin en el Price, en el que se precisarán las posiciones socialistas ante los actuales problemas.

En este mitin tomarán parte oradores de las organizaciones catalanas y tres de las más destacadas personalidades parlamentarias del Partido Socialista Obrero.

## NUEVA GESTORA PROVINCIAL

Málaga.—Al recibir hoy el gobernador a los periodistas les manifestó que había quedado constituida la Gestora provincial.

La integran tres gestores de Izquierda Republicana, dos socialistas, dos comunistas y dos de Unión Republicana.

## EL PORTELISMO EN ACCION

Alicante.—Se sabe que el ex subsecretario de la Presidencia, don Miguel de la Cámara, reunió a los amigos del señor Portela en esta provincia en una asamblea celebrada en casa del ex alcalde señor Bonanza, para tratar de la reorganización de las fuerzas de centro alicantinas en un partido con la denominación de Federación Nacional Republicana.

Según el señor Cámara, formarán parte de esta Federación don Miguel Maura, los regionalistas catalanes, los agrarios y los independentes de centro, con un total aproximado de setenta diputados.

La dirección del partido estaría a cargo de un Directorio presidido por el señor Portela Valladares.

Aseguró también el ex subsecretario, que cuenta la nueva organización con tres periódicos: "La Voz", "El Sol" e "Informaciones".

## MAS ACTAS EN EL CONGRESO

Madrid.—Ayer por la tarde fueron presentadas en el Congreso cuatro actas más, que hacen un total, con las presentadas anteriormente, de 392.

## UNA DECISION DE LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO

Madrid.—Bajo la presidencia de don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, se reunió ayer en el Congreso la Junta Central del Censo, manifestándose a los periodistas, des-

pués de la reunión, que se había acordado que todos los expedientes electorales pasaran al Tribunal Supremo.

## UNA RECTIFICACION DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda facilitaron a los periodistas una nota en la que se rectificaba la versión tomada después del último Consejo de ministros, acerca de un recargo en las contribuciones territorial e industrial.

Dice la nota que lo único que se dispuso fué el recargo de una décima en aquellos Municipios en los que aun no hubiera sido hecho para atender a la solución del paro obrero.

## DEMIITIENDO UN RUMOR

Madrid.—Ayer por la tarde estuvo en el Congreso el ministro agrario señor Cid, quien manifestó a los periodistas que era inexacto que se hubiese reunido al día siguiente en su partido, y mucho menos acordado fusionarse con los diputados del señor Portela.

## HACIA LA UNION DE LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA

Madrid.—El diario "La Voz", en su número de ayer, dice que han sido objeto de grandes comentarios las entrevistas que el señor Martínez Barrio está celebrando diariamente con el señor Azaña, desde bastante antes de celebrarse las elecciones generales.

Añade, que estas entrevistas tienen por objeto el estudiar la fusión de los partidos que dirigen dichos políticos republicanos, proposición esta hecha por el señor Martínez Barrio. Esta proposición del jefe de Unión Republicana no fué aceptada en principio por el señor Azaña, a causa de la discusión referente a la proporcionalidad en las candidaturas izquierdistas, para las elecciones del día 16, por querer que su grupo fuera el que llevase más representantes al nuevo Parlamento, sin embargo pasadas las elecciones, la situación ha variado, por lo que no sería de extrañar que en un plazo de tiempo muy breve los dos partidos formen solamente uno.

También es probable que para estudiar esta fusión se haya consultado a los Comités provinciales de ambos partidos, y es, asimismo, muy posible que todos se hayan mostrado favorables a la fusión, con la excepción única del Comité de Unión Republicana de León, que dirige el ex ministro señor Gordón Ordáx.

De cualquier forma la fusión no tendrá objeto antes de la apertura de las Cortes el día 17. De ellas, como es sabido, será presidente el señor Martínez Barrio, por lo que la dirección de su partido recaerá en otra personalidad del mismo.

## LO QUE DICE EL HERMANO PEQUEÑO DE "EL DEBATE"

Madrid.—"Ya", en su número de ayer, trata de la posición que adoptarán en el Parlamento los distintos grupos y, refiriéndose a los diputados del Frente Popular, dice que éste no rebasará una tildé el programa prelectoral, aunque a esto se opongan algunos dirigentes socialistas. Añade que es probable se forme un partido de centro a base de portelistas, progresistas y agrarios, que puedan egar a constar de cuarenta y cinco o cincuenta diputados.

Termina diciendo que si esto se lleva a efecto será antes de la apertura de las Cortes.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las seis y cuarto de la tarde llegó a la presidencia el jefe del Gobierno, señor Azaña, que no hizo manifestación alguna a los informadores.

Estos le comunicaron lo ocurrido al hermano de don Miguel Maura y el señor Azaña contestó que era la

primera noticia que tenía de lo acaecido, y que, por lo tanto, se pondría inmediatamente en comunicación con quien le pudiera dar más informes del hecho.

Poco después llegaron don Domingo Barnés y el general Burguete, que no hicieron tampoco, ni al entrar ni al salir, manifestación alguna a los reporteros.

Mañana tarde llegaron los ministros de Marina y Estado, quienes permanecieron largo rato con el presidente.

A las diez menos cuarto uno de los secretarios de la Presidencia manifestó a los reporteros que no había nada noticiable en el departamento.

## DESPUES DEL TRIUNFO IZQUIERDISTA

Sevilla.—La Federación Patronal Agraria ha enviado a los patronos de la provincia una nota en la que dice que no están obligados los patronos a repartición de obreros y que si se les obliga recurran a las autoridades para que estos obren de acuerdo con la ley.

Dice también la nota que si tienen trabajo, empleen a los obreros con jornales y jornadas marcadas por las bases de trabajo.

## DESPUES DE LA AGRESION A UN CAPATAZ

Sevilla.—El gobernador ha manifestado a los periodistas, refiriéndose a la agresión de que ha sido víctima un capataz del muelle, que estaba dispuesto a que se cumplieran estrictamente las bases de trabajo en todos los gremios, palabras estas que confirman la versión facilitada de la agresión, o sea, que ésta fué debido a la negativa del capataz a cumplir las referidas bases.

# NOTICIAS DE PROVINCIAS

## HUELGA GENERAL EN ALCALA DE HENARES

Alcalá de Henares.—En relación con los sucesos políticos ocurridos anteanoche en esta población, ayer tuvo lugar una reunión de obreros en el Ayuntamiento, reunión que duró hasta las once de la mañana, en la cual se ha acordado declarar la huelga general.

Ya anoche no se amasó. Ha hecho pan la Administración Militar, y éste se expende en el Ayuntamiento, pero a las criadas que acuden para proveerse de dicho artículo les dicen que vayan sus amas.

Obedeciendo la indicación de huelga, se han paralizado varias obras importantes, entre ellas las del Manicomio.

También ha suspendido las tareas la fábrica de cerámica y están cerrados todos los comercios, bares, tabernas y cafés.

Hasta ahora los huelguistas se conducen pacíficamente. Por las calles no hay fuerza pública ni ninguna otra autoridad.

El cierre de los comercios ha sido ordenado por los mismos huelguistas.

## LOS CAÑONEROS MEJICANOS CONSTRUIDOS EN ESPAÑA

El Ferrol.—Tienen orden de zarp ar el 15 de este mes los cañoneros mejicanos "Guanajato" y "Querétaro", construidos aquí por encargo de su país.

## UN HOMBRE ASESINADO

Málaga.—Ayer por la mañana, en el pueblo de Jimena de Libar, riñeron los vecinos Roque Rivas Sánchez y Francisco Pedrosa Rodríguez. Este asestó a su contrario una puñalada en el pecho, causándole la muerte.

El pueblo intentó linchar al agresor, y para evitarlo fué trasladado

## PESTAÑA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo fué visitado por el diputado sindicalista Angel Pestaña, quien le pidió que interesara por la readmisión de los obreros de los autobuses y tranvías de Barcelona, despedidos con ocasión de la huelga de mil novecientos treinta y tres, y de los de La Canadiense, que fueron despedidos por otro movimiento huelguístico anterior a dicho año.

## SALAZAR ALONSO, DEFENSOR DE LOS ESQUIROLES

Madrid.—Los obreros y empleados que fueron "enchufados" en el Ayuntamiento por los hordas radical cedistas, han enviado una nota en la que dicen haber solicitado ser defendidos por el señor Salazar Alonso, y agradeciendo el que dicho individuo les haya prometido defenderles.

## CAVERNICOLA MULTADA

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha impuesto una multa de cinco mil pesetas a la "señora" que escupió en el entierro del joven socialista Nouvillas, y que además profirió frases injuriosas para los obreros.

La multada permaneció detenida hasta que satisfizo el importe de la multa.

## RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN SORIA

Soria.—Ayer se verificó el escrutinio de las elecciones celebradas en esta provincia, obteniéndose los siguientes resultados:

Miguel Maura, 24.346; Artigas Arpón, de Unión Republicana, 24.305; Arranz, Conservador 23.561; y García Benito, 18.002. Fueron elegidos los tres primeros.

por la Guardia civil a un pueblo cercano, en cuya cárcel ha ingresado. INDAGANDO EL PARADERO DE CIEN MIL PASETAS

San Sebastián.—Ayer por la mañana, al recibir a los informadores el alcalde popular, señor Sasiáin, les dio cuenta de al visita que le había realizado una Comisión de empleados de la oficina municipal de Colocación Obrera, que fueron para indagar de lo que hay de dos subvenciones de cincuenta mil pesetas cada una, concedidas el pasado mes de octubre por la Junta Nacional del Puro a San Sebastián, con el fin de remediar la crisis que afecta a esta capital.

Dichos empleados ignoran el paradero de las cien mil pesetas, ni que se hayan empleado en presupuesto alguno.

El señor Sasiáin prometió ocuparse del asunto con interés.

## Información del extranjero

### EL SEÑOR HIROTA, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Tokio.—El señor Hirota ha sido encargado de formar el nuevo Gobierno japonés.

Como se sabe, el señor Hirota desgracia en la actualidad la cartera de Negocios Extranjeros.

El señor Hirota ha aceptado el encargo de formar Gobierno. LA HUELGA DE ASCENSORISTAS NEONYORQUINOS

Nueva York.—La violencia va aumentando entre los huelguistas ascensoristas, y éstos han amenazado con quemar a toda la ciudad después de que la junta conciliadora de propietarios hubo rechazado las peticiones de aumento de salarios y contratación forzada de miembros de la Unión presentadas por los huelguistas.

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0.50 PAQUETE  
FARMACIA MÓDICES NÚM. 4 "GAVILAN"

# DEL GOBIERNO CIVIL

## LA RECOGIDA DE ARMAS

El señor Ciges Aparicio publicará hoy, en el "Boletín Oficial" de la provincia una circular relacionada con la recogida de armas, que dice:

### ARMAS

Los comandantes de la Guardia civil encargados de informar las instancias para la concesión de licencias de armas de fuego, pondrán especial cuidado en apreciar el uso a que habrán de consagrarse, teniendo muy en cuenta los antecedentes del solicitante, a fin de que los motivos que aleguen para la consecución de licencias y guías no sean pretextos que encubran peligrosas actividades.

Igualmente harán notar los aludidos informadores si los demandantes se han significado en algunos de los grupos que ismulan formaciones militares o han sufrido detención o proceso por sus agitaciones armadas, para negarles sistemáticamente toda autorización de portar armas, sean cualesquiera las razones que aduzcan, mientras no quede bien demostrada su rectificación de conducta.

Santander, 5 de marzo de 1936.—El gobernador civil, M. CIGES APARICIO.

### CONCENTRACIONES

Las autoridades locales dependientes de la mía extremarán su vigilancia los domingos y demás días festivos para evitar las concentraciones o incursiones de los grupos que corraires marciales se proponen perturbar el orden.

A ese efecto, procederán a su inmediata detención, dándome cuenta del suceso.

En las poblaciones donde la carencia de fuerza pública haga imposibles las detenciones, las citadas autoridades se esforzarán, por todos los medios que estén a su alcance, en adquirir noticias personales de los individuos que formen los grupos, nombres, lugar de procedencia, señas características, o cualquier otro detalle por donde pudiera llegarse al conocimiento de los perturbadores, para proceder en consecuencia.

Santander, 5 de marzo de 1936.—El gobernador civil, M. CIGES APARICIO.

A propósito de esto añadió el de legado del Gobierno, que se habían recogido bastantes armas, en registros efectuados, y puestos sus poseedores a disposición de los juzgados co-

## La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera



Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD

DESPACHO:

Calle Segismundo Morel, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

## Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

respondientes. De estas armas, el número mayor lo ha sido en la provincia.

He observado —siguió el señor Ciges Aparicio— que muchos de los que solicitan la devolución de las armas entregadas las tienen caducadas ya, cosa que constituye un delito que debiera ser castigado por mí con doscientas cincuenta pesetas, pero que no lo hago, teniendo en cuenta la buena fe de los poseedores o la ignorancia, en este caso, pero bueno es que sepan estos preceptos.

### UN INTENTO DE ATRACO EN CUATRO URDIALES

Anoche, cuando iba a conciliar el sueño —siguió diciendo la autoridad civil— fui llamado telefónicamente por el comandante del puesto de la guardia civil de Castro Urdiales, quien me dió cuenta de un intento de atraco a un establecimiento pequeño, en el que sólo se encontraba una chica.

Uno de los atracadores, con pistola en mano, entró en la tienda, y otros tres esperaron a las puertas. La chica comenzó a dar gritos en demanda de auxilio, acudiendo la gente y poniéndose en fuga los atracadores.

Acudió con gran diligencia la guardia civil, ayudada por otras fuerzas de los puestos próximos, consiguiendo poco después detener a los cuatro atracadores. El de la pistola la arrojó a una cuneta, alegando seguidamente no ser suya.

Por este servicio he felicitado a dichas fuerzas de la benemérita, en el que han puesto gran diligencia y el interés mayor.

### LA MARQUESA DE INESTROSA Y LAS DAMAS EXTRANJERAS

Ahora —dijo el gobernador— voy a referir a ustedes, por si quieren recogerlo, que entre las visitas que han recibido hoy por este despacho oficial, ha figurado la de la marquesa de Inestrosa, de reconocida filiación monárquica, para manifestarme lo siguiente:

Hace algún tiempo unas damas extranjeras, amigas suyas, la escribieron mostrando sus deseos de realizar una larga visita a España, y el temor de hacerlo por miedo a los acontecimientos que, según noticias de estas señoras, se desarrollaban en nuestra nación.

Las contestó enseguida que podían venir sin reparo alguno, como así lo hicieron, y la marquesa de Inestrosa ha recibido una carta de sus amigas, en la que manifiestan que están encantadas del viaje realizado y de la gentileza que encontraron en todas partes por parte de los españoles.

Yo me atrevería a invitar a la marquesa aludida que escriba esto mismo a todas sus amistades para que desaparezca esa neblina negra que se forma en cuento a nuestro país.

### OTRO BOTON DE MUESTRA

El gobernador, con relación al anterior asunto, refirió ante los periodistas el siguiente:

Rocheiló, con varios capitalistas españoles, tenían el propósito de establecer en España una poderosa empresa de carácter cultural en toda su amplitud y habían dispuesto que yo fuera director de la misma. Acepté, envié tres rapors a París y ellos a su vez mandaron técnicos. Esto ocurría a primeros de septiembre último. Yo tenía prevenido ya mi viaje a París y de pronto recibí órdenes por las que se me decía que renunciaban a la empresa, que había de importar varios millones, aduciendo el conflicto Italoesloveno que pudiera llegar a una nueva conflagración europea o mundial, cuando realmente, según he podido coleccionar más tarde, se trataba del miedo a la situación interior de España.

Y manifestándonos y conduciéndonos todos así, con este miedo y con estos sobresaltos, sin razón en la mayoría de los casos, llegaríamos a un estado de cosas que no es difícil predecir.

## PUESTA DE LARGO

(Viene de primera página)

morragia del régimen. Si se prolongara unas semanas la apertura de las Cortes, es muy posible que este pacto lo llevara a cabo la Diputación permanente de las Cortes, que ya ha puesto en vigencia alguna parte de él, precisamente la más importante. En esa jubilosa tarde dominguera, después de haber visto desfilar por la Presidencia del Consejo de ministros a medio millón de personas, el señor Azaña le ha tomado las medidas al pacto izquierdista y ha confesado que hay que agrandarlo. A la República le habían confeccionado un sostén y ahora reclama un vestido. Apunta aquí la eterna ambición femenina. Quiere un vestido para solemnizar su puesta de largo. Imposible negarse a complacerla. Los que han de pagarlo ya han fruncido el ceño y comienzan a sentir el pánico de la factura. Les gustaría, como ya lo hicieron, durante dos años, gozarla de balde. Ahora hay que pagar y hacer al mismo tiempo renuncia a divertirse con ella. La prueba es dura, pero las derechas deben llegar a esa melancolía comprensiva de quien se ha cortado la coleta para hacer el "gicola". Pague usted, señor Gil Robles, y haga la vista gorda si no quiere sufrir demasiado.

### RETINTIN

Madrid, 2 marzo 1936

## Se aplaza un homenaje

Por causas ajenas al deseo de la Comisión organizadora de homenaje al consecuente republicano don Manuel Torre Gómez, se retrasa el mismo hasta el sábado de la próxima semana, día 14, como fecha fija, en la acreditada casa "La Carmencita", a las ocho de la noche.

Las tarjetas de inscripción se recogerán el jueves, día 12.—La Comisión.

## Dos telegramas de la Sociedad de Trabajadores del Muelle

La batalladora Sociedad de Trabajadores del Muelle, deseando que, en lo posible, sea remediada la lamentable situación en que se encuentran los presos comunes, muchos de ellos víctimas de los tribunales de urgencia, ha remitido los siguientes telegramas

"Señor Presidente del Consejo de Ministros: El Comité de Solidaridad de la S. T. M., con 700 afiliados, rogamos de vuestro influya cerca ministro de Justicia dicte leyes humanas en beneficio presos comunes, muchos injustamente condenados tribunales urgencia.

"Señor ministro de Justicia. Madrid: Comité Solidaridad S. T. M.,

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

El sábado, despedida de las Hmnas. VERA

El domingo, debut del Trío BENAMOR

América Palacios

Bailarina

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

### Maria Lisardo (COLISEVM)

Gran Compañía Lírica SAGI-VELA

Hoy, viernes, 6 de marzo. Debut de la Compañía. A las 7,15 (1.ª de abono). Reposición de

LA VIUDA ALEGRE

Tomando parte Luis Sagi Vela y María Vallojera.—A las 10,30

LUISA FERNANDA

Mañana, sábado, a las 10,30. Estreno del acontecimiento lírico de este año, ME LLAMAN LA PRESUMIDA.

## GRAN CINEMA

Hoy, viernes.

A las 7,15 y 10,30

GRAN EXITO

## El hombre que volvió por su cabeza

Otra magistral creación de Claude Rains (El hombre invisible). Con Joan Bennet y Lionel Atwill. La historia de un hombre que puso precio a su cabeza sin saber que pagaría con su amor.

Mañana, sábado, Estreno: VIAJE DE PLACER. Con Ch. Ruggles y Mary Boland.

Federación Obrera Montañesa

## A todas sus Secciones y federados de la capital y la provincia

Aunque prosiguen con gran actividad las reclamaciones de readmisión de los trabajadores despedidos por la huelga de octubre y otros motivos de carácter político, según previene el artículo primero del decreto del 29 de febrero último, recomendamos a todas nuestras secciones y a los trabajadores en general, que tengan en cuenta que el plazo para la admisión de demandas o reclamaciones termina el día 11, a las doce de la noche, en cuyo plazo han de estar todas presentadas en la Delegación provincial del Trabajo.

Se les recuerda también que en la Secretaría de esta Federación hay impresos para las secciones o federados que los necesitan, y que se les facilitará toda clase de datos en relación con el cumplimiento del referido decreto.

Las reclamaciones habrán de hacerse por duplicado, según las disposiciones del señor delegado provincial de Trabajo.—LA COMISION EJECUTIVA.

### REUNION DE JUNTAS DIRECTIVAS Y SINDICATOS

Se convoca a una reunión de todas las Juntas y Comités de Sindicatos, que se celebrará esta noche, a las ocho en punto, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, con objeto de designar los vocales que han de formar parte de la Comisión Arbitral que ha de entender sobre las readmisiones e indemnizaciones de los seleccionados, por tener que ampliarse la que se designó en la reunión anterior, según comunicación enviada en el día de ayer por el señor delegado provincial de Trabajo.

Se recomienda a todos una más puntual asistencia.—LA COMISION EJECUTIVA.

## Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

## Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

# De la Alcaldía La reforma de la calle de Cisneros.-Otros asuntos

Se ha recibido en el Ayuntamiento la autorización de la Comisaría del Estado en los ferrocarriles de la zona Norte, para que los señores Martínez, Fernández y Anuarbe puedan proceder a la construcción de un edificio para casas de vecindad en el ensanche de Maliaño, obras que habían quedado suspendidas por no haberse obtenido previamente la autorización de aquel organismo.

Con este motivo los constructores darán un gran impulso a las obras, con el fin de que las mismas queden terminadas en el presente año.

El alcalde ocupó la mayor parte de la mañana trabajando en su despacho para dar cumplimiento a los acuerdos tomados en la reunión celebrada el miércoles por la noche por la minorías que integran el Frente Popular de izquierdas.

Cumplimentó al señor Castillo, ofreciendo sus servicios a la Corporación municipal, el jefe del Cuerpo de Seguridad de esta localidad, capitán señor Puig.

El alcalde presentará a la aprobación del Municipio, en la sesión de esta tarde, la siguiente moción:

"La presidencia que suscribe, recogiendo los deseos de los vecinos de la calle de Cisneros y estimando de justicia sus pretensiones, tiene el honor de proponer a V. E. a verdea que por el técnico correspondiente se

proyete la reforma de la citada calle de Cisneros, con la aplicación de las contribuciones especiales a los propietarios e industriales de la misma."

## Curiales y Procesados

### CAUSA POR FALSEDAD

Como presunta autora de los delitos de uso de nombre supuesto y falsedad, compareció ayer en esta Audiencia Ofelia Ferreras Ramírez, para quien el Ministerio fiscal solicitó tres meses de arresto mayor y tres multas de 250 pesetas.

La defensa, señor Casanueva, pidió la absolución, por alegar que había concurrido en favor de su representada la circunstancia eximente séptima del artículo octavo del Código penal.

### POR LESIONES

Seguidamente compareció Angel Quevedo Silló, por haber agredido con una navaja, en la madrugada del 25 de julio próximo pasado, a José Martínez Díaz, produciéndole lesiones que curaron a los veinticuatro días de asistencia médica.

Por estos hechos, el representante de la ley pidió dos meses y un día de arresto, y que indemnice en 300 pesetas al lesionado.

El letrado, señor Zorrilla, interpuso la absolución de su patrocinado. Ambas causas quedaron pendientes de sentencia.

### SUSPENSION

El otro juicio que debía haberse celebrado, causa procedente del Juzgado de Potes, por incendio, ha sido suspendido por no comparecer el procesado, Luis Posada Salazar.

### SENTENCIA

Por conformidad de las partes ha sido fallada la causa instruida en el Juzgado del distrito del Este, por el delito de tentativa de robo, condenando a Eusebio Manchó de Gracia a 125 pesetas de multa.

## CAPITULO DE SUCESOS

### AGRESION A UN CAPATAZ DE LA LOZA

Ayer se presentó en la Comisaría una denuncia por Carlos Zarzosa, de veintisiete años, con domicilio en Cajo, 18, segundo, encargado de la fábrica de loza de Adarzo, el cual al pasar por debajo del puente del ferrocarril, en Cajo, fue agredido por unos desconocidos, que le arrojaron unas piedras, hiriéndole levemente.

### HALLAZGO DE UNAS ARMAS

Próximamente a las ocho y media de la mañana de ayer, y cuando se dedicaba a la limpieza de las escalas sur del nuevo embarcadero, el empleado de la Junta de Obras del Puerto, Olegario Carrión, vio que en una de ellas había un paquete al que de principio no concedió la menor importancia.

Continuó en su labor, y cuando casi la finalizaba, su atención volvió a fijarse en el bulto, decidiéndose a cogerlo, al ver que se hallaba atado con una cuerda.

Abierto el citado paquete, vio que contenía tres puñales triangulares y otro de dos filos, todos rectos, así como el cañón de un rifle o fusil.

Avisado el carabinero de servicio en aquella zona, éste se hizo cargo de las citadas armas trasladándolas a su Comandancia, donde se cursó el oportuno expediente al Juzgado.

La creencia es que se trata de armas arrojadas en dicho lugar en evitación de los perjuicios que al hallazgo de ellas en casa de su propietario pudieran acarrear.

## Como se cumple lo ordenado para la sustitución de la enseñanza de las Ordenes religiosas

Como consecuencia del decreto sobre la sustitución de la enseñanza religiosa, dada por el actual ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia se ha dirigido a todos los Consejos locales, para informarse si es posible o no llevar a cabo la citada sustitución.

Nos consta que en el Astillero han informado de el sentido de que no puede llevarse a cabo la mencionada sustitución, debido a falta de locales de goberna para cobijar a todos los niños que actualmente se educan en los centros religiosos de aquel pueblo.

Confiamos en que tal maniobra no se lleve a efecto, lo que nos evitaría el hablar claro sobre este asunto.

## ATENE0 POPULAR

Hoy, viernes, día 6, ocupará la tribuna de este Centro el inteligente doctor don Antonio del Píñal que disertará sobre el sugestivo tema:

"Concepto popular y concepto científico de algunos estados morbosos."

Dado lo interesante del tema y las grandes cualidades que adornan al señor Píñal, no dudamos que el salón de actos de la docta casa, ha de verse concurrido.

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

usando ropa SIN-FIN vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 SANTANDER

## Socorro Rojo Internacional

### Comité provincial de Santander

Por la presente circular nos dirigimos a todos los Comités y grupos de base enclavados en los pueblos de la provincia, que encontrándose nuestra organización en un período de legalidad, y teniendo por delante unas inmensas tareas que realizar, es preciso que comiencen una estrecha relación con este Comité provincial, indicando al mismo todas las características, solicitando toda clase de matrículas, sellos, carnets, y que asimismo deben de celebrar asambleas magnas, legalizar sus Comités, discutir sobre el próximo Congreso nacional que se celebrará los días 18 y 19 de abril en Madrid, provisión a seguir con los Comités de ayuda, etcétera.

Nos deben de llegar en esta semana datos de todos los pueblos, a los que contestaremos rápidamente, enviándonos también sus nuevas señas legales.

La correspondencia la debéis dirigir al Comité Provincial del Socorro Rojo, Magallanes, 27, Santander.

Por el Comité Provincial, El Secretariado.

\* \* \*

A todos los grupos de base del Socorro Rojo Internacional:

Celebrando este Comité local una asamblea del Socorro el próximo día 8 de marzo a las diez y media de la mañana.

Todos los militantes tienen la obligación de acudir a esta asamblea.

Por otra parte, cada grupo debe reunirse antes de esta asamblea y cada grupo debe enviar al pleno un delegado, que informe de las cuestiones del grupo para su solución.

¡Que no falte un militante ni un simpatizante!

La orden del día será:

Primero: Informe de las actividades del Socorro desde octubre; lectura de cuentas.

Segundo: Reorganización de nuestra organización hasta llegar a una organización de masas.

Tercero: Elección de cargos.

Cuarto: Ruegos y preguntas.

**Bar Piquio**  
Teléfono 165  
**TORRELAVEGA**  
Gran Concurso de Mus  
400 pesetas en premios

**BAR VIÑA B**  
ESPECIALIDADES EN  
Meriendas  
Vino Blanco  
Manzanilla  
Café Express  
Tapas variadísimas  
Travesía Hernán Cortés  
TELÉFONO 26-11

**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA  
Y. V.  
"REGISTRADA"  
"VILLARIAS"  
**SANTOÑA**

**LA CASA DEL MAHON**  
Alarazanas, 6  
**TRABAJADOR MONTAÑÉS**

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprando los protegéis a los mismos y a la industria regional.

**BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".**

ESP. CALIDAD A LA MEDIDA, POR MAESTRO CORTADOR.  
Unica Casa que garantiza sus confecciones.  
**PRECIO FIJO MERCADO**

**V A L E**  
por 50 céntimos de descuento

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONÓMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Terulias proletarias. Servicios excelentes. Visidad este bar.

"SFO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instala-

ciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en ca-

lle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibajá, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería

"El Rápido", donde las ponen parches invisibles Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

**SE VENDE** aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA** Venéreo, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Ji-

ménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡ENFERMOS!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**PALOMAS.** Por no poder atenderlas vendo 24 mensajeras descendientes del palomar Pinillos y Meneses y varias extrar-

teras de la subasta de la Colombófila, todas anilladas se venden muy baratas, o se cambian por carnarios.—Informes: tienda de Vega, Astillero.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija,

se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..

**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez. Habana, número 5

**Anúnciese en esta sección**

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

¡Trabajadoras: A la lucha por nuestros derechos!

## ¡El día 8 de marzo, jornada internacional de lucha de la mujer trabajadora!

Al llamamiento lanzado en 1935 por Clara Zetkin—la entusiasta e incansable defensora de los derechos de la mujer—a todas las mujeres del mundo para que se uniesen y luchasen por sus derechos, sistemáticamente negados y restringidos en todos los países capitalistas, van recordando cada día mayor número de mujeres, que, conscientes de sus derechos y de las condiciones de inferioridad en que las colocó las necesidades de la burguesía y el egoísmo de los hombres, que a través de una moral elaborada en defensa de sus privilegios, hizo de la mujer una miserable sierva o una esclava de sus caprichos y de sus intereses, luchan denodadamente por romper todas las trabas que les impiden ocupar el lugar que en la dirección de los pueblos y en todas las actividades de la vida social les corresponden.

Y sin cesar de luchar cada día, en uno y otro sentido, de la misma manera que el proletariado en general tiene señalada la fecha del Primero de Mayo, como jornada de lucha por sus reivindicaciones, las mujeres eligieron la fecha del 8 de marzo para manifestarse en un plano internacional en defensa de sus derechos y en exposición abierta de sus anhelos.

Millones de mujeres de todas las ideologías y de todas las religiones, separadas entre sí por su distinta condición social y por la diversidad de ideologías y de credos religiosos, pero unidas en la misma aspiración

y en el mismo deseo de conquistar ampliamente todos los derechos que hasta ahora no han disfrutado se manifestarán el 8 de marzo en las cinco partes del mundo.

Ellas quieren recordar a todos aquellos que lo han olvidado, que lo han menospreciado o que no han comprendido el papel decisivo que las mujeres juegan en la vida de los pueblos, que una mujer privada de todo derecho, que una madre sometida y esclavizada, no puede preparar sin educar a sus hijos ni hacer de ellos hombres sanos, física y espiritualmente, ya que engendrados en la esclavitud de su madre han de arrastrar en su vida la tara moral que llevan en su origen. Y si siempre ha sido necesaria la lucha por la conquista de los derechos de la mujer, esta necesidad se deja sentir hoy con más apremio que nunca, puesto que el fascismo, que clava sus garras sangrientas en el corazón de distintos pueblos de Europa y que aspira a imponerse en el mundo, como medio de salvar o alargar la dominación del capitalismo, es el mayor enemigo de la mujer.

Se sirva de ella, de la ignorancia que ellos han cultivado entre las mujeres, para arrastrarlas al servicio de sus enemigos más encarnizados, de los enemigos de los que para la mujer es más caro que su propia vida; la vida y la libertad de sus hijos, de su marido, de sus hermanos.

El fascismo ha arrancado a la mujer de la fábrica, del trabajo en ge-

neral; de los únicos lugares en donde no ha prescindido de ella es en las fábricas de municiones y material de guerra.

El fascismo necesita que las mujeres sean hábiles en la confección de instrumentos de muerte, que servirán para asesinar a sus hijos, que se emplearán para defender los intereses de sus explotadores, que remacharán aún más las cadenas de la esclavitud.

Las mujeres de España han visto, prácticamente, también qué es lo que el fascismo va a dar a la mujer.

Las mujeres del campo de Extremadura, de Salamanca, de Andalucía, de Castilla, han tocado de cerca lo que significa la dominación de las fuerzas fascistas. Salarios de hambre, jornadas agotadoras, depreciación de los productos agrícolas, hambre, paro, miseria.

Las mujeres de Cataluña vieron sus derechos anulados, las libertades de su pueblo pisoteadas, sus más caros sentimientos escamoteados.

Las mujeres de Asturias han sentido clavadas en su propio cuerpo las garras de las hienas reaccionarias.

Todas saben ya, por dolorosa experiencia, qué es lo que pueden esperar del fascismo, qué es lo que el fascismo da a las masas populares.

Mas frente a esta situación de terror y de miseria que el fascismo conduce a la mujer, y contra la cual deben dirigirse todos los ataques y todos los esfuerzos, se alzan como fa-

ro de luz esplendorosa: las conquistas de la mujer en la Unión Soviética, la situación de la mujer en el país del Socialismo.

Si el fascismo colocó a la entrada del infierno en que sumió a la mujer el fatídico aviso de "Perded toda esperanza", de que habla Dante, la victoriosa construcción del Socialismo dice a las mujeres de todo el mundo: "Ved nuestra obra; ved lo que podéis conquistar a través de la lucha; las mujeres que vivieron en la Rusia zarista eran tan esclavas y aún más que vosotras.

No tenían ningún derecho, vivían como bestias y como a tales se les trataba.

Ellas lucharon al lado del hombre, y sus esfuerzos y sus sacrificios no fueron estériles. Las mujeres ocupan puestos preeminentes en la gobernación del país, en las ciencias, en las artes, en el trabajo; las mujeres se hallan protegidas por una legislación social formidable que las pone a cubierto de toda clase de peligros. Mientras en los países capitalistas el hombre no tiene ningún valor, porque el vientre de las mujeres obreras es muy fértil, en nuestro país socialista el tesoro más preciado es el hombre.

Y es este ejemplo maravilloso el que las mujeres deben seguir: no esperar que los hombres solamente se preocupen de resolver sus problemas, sino ayudarles, forzarles a realizar y a elaborar las cosas que tiendan a reconocer los derechos de la mujer.

En octubre de 1934 las mujeres de Asturias demostraron haber comprendido cuál era su deber, y dieron un magnífico ejemplo de heroísmo revolucionario.

En Aida Lafuente, la heroica joven comunista que defendió hasta dar la vida la retirada de sus compañeros en el monte Naranco, está simbolizado todo el valor heroico de nuestras mujeres.

Durante la salvaje represión con que se aplastó el movimiento insurreccional, las mujeres han sabido comportar con estoicismo los duros golpes asestados por la reacción.

Ellas han visto torturar a sus hijos, a sus maridos, a sus hermanos; han tenido que entregar a sus pequeños al calor de la solidaridad, pero no han sentido un momento de debilidad. Han continuado luchando como han podido contra el fascismo, y sus esfuerzos magníficos han culminado en el triunfo electoral del 13 de febrero.

Unidas todas las mujeres, socialistas, comunistas, republicanas, sin partido, han realizado un trabajo político formidable que las ha colocado a la cabeza de la lucha contra el fascismo.

Pero esto no es más que el primer paso.

¡Compañereras socialistas, mujeres republicanas, hermanas todas de clase, las mujeres comunistas os llaman a la lucha!

Es necesario plasmar en una organización antifascista todo el enorme caudal de energías revolucionarias que las mujeres han demostrado tener.

Hay que luchar y trabajar sin descanso por que no haya un solo pueblo, villa ni ciudad donde no haya un Comité antifascista de mujeres.

Unidas hemos triunfado la reacción; unidas vamos a marchar por nuevos caminos que conducen a un porvenir de justicia y de bienestar.

El fascismo no va solamente contra las mujeres obreras: va contra la mujer en general.

El fascismo es el hambre, el paro, la miseria, la prostitución, el encarecimiento de la vida y la guerra.

Contra todo esto marchemos unidas, dispuestas a destrozarnos todos los planes de las bestias fascistas.

Este año la jornada del 8 de marzo tiene un nuevo motivo de lucha: La defensa de la paz, la lucha incansable por la terminación de la

Temas de actualidad

## REIVINDICACIONES A EXIGIR

Entre las muchas obligaciones de todo orden que nos plantea el momento político actual a los trabajadores, se destaca, por su volumen, lo relativo a las reivindicaciones a exigir y, entre éstas, una que no por ser de orden moral, debe ser menos importante para nosotros.

Nos referimos a los ficheros policíacos existentes en toda España, en los cuales, confundidos y entremezclados con los profesionales del crimen y del robo, figuran legiones de honrados trabajadores, de hermanos nuestros que no cometieron otro delito que cumplir como los buenos sus deberes sindicales y ciudadanos, defendiendo su derecho y el de sus compañeros con laudable tenacidad y sabiendo, en ocasión memorable para todos, por los fueros de la Libertad y de la Justicia, atropelladas y escarneadas de modo desconocido en la historia de España por aquellos que, al provocar la revolución de octubre y los crímenes consiguientes a ésta, invocaban el orden y la pacificación de los espíritus: las derechas del bien negro y sus cómplices.

Precisa, pues, y en ello debemos poner todo nuestro empeño, volver por los fueros de la razón y de la verdadera Justicia, vindicando a los numerosos compañeros comprendidos en este caso y que sufren el estigma impuesto, por cruel paradoja, por aquellos canallas que entraron a saco, como vulgares ladrones, en las arcas de la Nación. Y para ello, no existe más que una solución: la destrucción inmediata de las fichas policíacas que afectan a los trabajadores.

En este movimiento reivindicativo, recabamos la cooperación y asistencia de todos los trabajadores, pues a todos interesa por igual que desaparezcan, de una vez para siempre, tales documentos, reflejo fiel de la soplonería, la injusticia y, en suma, de los innobles procedimientos utilizados por esas gentes, herederos directos de Torquemada. El vehículo de expresión que le encabece debidamente y haga presente donde y ante quien corresponda este justo e insatisfecho deseo, debe ser el mismo que nos condujo a la victoria electoral del día 16 de febrero: el Frente Popular de Izquierdas.

Conocemos a los ciudadanos que forman el Comité local de esta conjunción política y, por ello, creemos que no les habrá pasado desapercibido este importante aspecto de nuestras reivindicaciones. Si así no fuera, que lo dudamos, lanzada queda la idea, cuya puesta en práctica habrá de granjearse un nuevo motivo de afecto y agradecimiento de los trabajadores a los muy numerosos que ya figuran en su haber.

LUIS GONZALEZ

carnicería sangrienta que el fascismo italiano desencadenó en Abisinia.

¡Mujeres socialistas, comunistas, republicanas, antifascistas todas!

Cumplamos con nuestro deber, como el 16 de febrero, y vayamos cada día ganando una batalla.

¡Por la igualdad de derechos sociales y políticos!

¡Por la igualdad de salarios!

¡Contra la carestía de la vida!

¡Contra el fascismo y la guerra!

¡Por la defensa de la paz, la libertad y el progreso!

¡Que el día 8 de marzo no quede un solo pueblo donde no se celebre un mitin, una manifestación, un acto cualquiera que refleje la voluntad de lucha de las mujeres!

¡Viva el 8 de marzo, jornada internacional de lucha de la mujer!

Por el C. C. del P. C. de España.

DOLORES IBARRURI

(“La Pasionaria”)

### Nuestros reportajes

## La compañera de Teodomiro Menéndez, como tantas otras, fué víctima del dolor de la represión y de la rapiña de los del Tercio

Decía Teodomiro Menéndez que la escisión en el Partido Socialista sería una catástrofe y una desgracia...

Mientras el líder de Asturias, el incomprendido, quizás, va hacia la puerta a recibir a sus amigos, Jovita, la bucha de Jovita, la compañera de hace treinta años de Teodomiro, habla con nosotras.

—¿...? —Sí, yo he vivido siempre en Oviedo. Tenía un taller de modas, donde se vestía la femineidad de la capital. Conocí a Teodomiro en el hogar de las luchas por la clase minera asturiana. ¡Hasta maestro ha sido de algunos en aquellos tiempos heroicos, que se negaba la cultura al pueblo!

—¿...? —Puede, puede usted decir, en su periódico, que la visión más terrible que conservo de la revolución de octubre fué cuando, sofocado ya el movimiento por las fuerzas del Tercio, rodearon mi casa con ametralladoras y nos invitaron a bajar a mí y a las chicas, que me ayudaban en mis labores, amanzándonos con fusiles. Un teniente, un poco humano, mandó bajar los fusiles, que amenazaban a pobres mujeres indefensas. Entraron en mi casa e hicieron un verdadero saqueo. Se me llevaron algunas modestas alhajas, que con mi trabajo había podido comprar; me llevaron una máquina fotográfica, de película, regalo hecho a una sobrinilla mía; en fin, me llevaron todo lo que creyeron oportuno, como a tantos otros ciudadanos ovetenses.

A los dos días veíamos en la calle a los morros, borrachos, cantando y bailando horridamente, riéndose, nuestra casa también. A las tres llegó a mi casa un coche muy bueno, que conducía hombres bien malos!

Silencioso, y como en los tiempos de la Inquisición, principiaron a registrar. Todo lo revolviaron. ¡Decían que buscaban armas! Yo creo que buscaban dinero, puesto que descien-

tas pesetas que tenía desaparecieron lindamente. Y para mayor sarcasmo, me decían: Bueno, señora, ¡que conste que nosotros no la hemos robado a usted nada! La misma policía me decía que ya tenía que principiar a hacer mi vida normal. Y uno, cruel, cruel como un inquisidor, me dijo: "No espere usted a su marido, por que ése ya está..." (El policía hacía alusión de dar vuelta a una llave.) El que parecía jefe me dijo, al oírme lamentarme: "No, no, señora, aun no han matado a Teodomiro Menéndez." En cambio, otro, ensañándose en mi dolor, gritaba: "Ya no verá usted más a su marido! Al canalla ése, tan canalla como todos los socialistas y comunistas. Eso—continúa la pobre atormentada—fué superior a cuanto yo he sufrido en la revolución. Fueron horas superiores a la muerte misma. En mi vida las olvidaré. Como tampoco el que, por querer ver a mi marido, suplicaba a los del Tercio me dejaran pasar al hospital. No se atrevían a la piedad en ellos. Y cuando lo pude conseguir, después de cuatro meses, no me dejaban acercarse a la cama de mi compañero, y mucho menos preguntarle siquiera cómo se encontraba. ¡Aquello fué terrible, cruel...! ¡De la Inquisición, como la dije antes!

¡Sabiendo todo el mundo lo que es, cómo se ha conducido y lo que significaba Teodomiro Menéndez! Nosotros, mi compañero y yo, vamos a vivir de nuevo en Oviedo. Nosotros nos miramos hacia dentro y no tenemos nada de qué arrepentirnos. Volvemos a la tierra de nuestros devesos. ¡Allí cada uno con su conciencia, supremo juez!

Jovita cierra los ojos como recordando el próximo pasado, que ha de pesar sobre su espíritu sensible como una losa de la que no es posible sustraerse.

Teodomiro, por su parte, nos dice que hay que pedir al Frente Po-

pular se interese, pida al Gobierno que se estudie con toda atención la aplicación de la amnistía en delitos comunes, que no han sido comunes, porque tienen origen en la cosa política y social, y que han juzgado los tribunales con una parcialidad tan sectaria, que es necesario reparar la injusticia. A tal efecto, nos cuenta Teodomiro infinidad de casos, tal como el del recluso Narbán en la penitenciaría de El Dueso, que en discusión política, y al verse maltratado de una repetidamente por su contradictor, disparó dos tiros de pistola y lo mató. Este hombre—continúa Menéndez—extingue condena por homicidio. No gasta un solo céntimo; trabaja en los talleres y todo lo manda para su familia. Su familia, que son héroes del trabajo. La madre y la niña mayor (trece años) amasan pan; los dos pequeños, el menor de nueve años, lo reparten. Es un caso verdaderamente encantador. ¡La libertad a Narbán, natural de Valladolid, se vuelve a la sociedad un ser honrado. ¡La mitad de los delitos de sangre tiene la culpa la injusticia social!

—¿...? —Sí, ya lo dije en mi charla de la Casa del Pueblo. Confío en Aznar, presidente del Gobierno. Puede tener la confianza del Bloque Popular. Así y todo, hay que ir a la unidad obrera, palanca que moverá la definitiva emancipación proletaria.

—¿...? —Sí, Jovita y yo vamos a agradecerlo a Santoña. Este pueblo se ha portado con nosotros de una forma tan cariñosa, que es como el premio a tanto dolor pasado. ¡Nunca, nunca olvidaremos a Santoña y Santanler!

¡Para qué vamos a preguntarle más! Jovita y Teodomiro nos dan un abrazo y se quedan alegres como chicos, después de tanto dolor. ¡Se piden para notar que no están muertos! ¡Asturias, Asturias! ¡Eres una interrogación!

MATILDE ZAPATA

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle.